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Zmisel evropske vojne. 
Zakaj se bojujejo narodi v Evropi? 
Vojna ie bila vedno strašna reč f naj se vza-

me prezgodnja smrt neštetih ljudi, ki so komaj 
pričeli življenje, ali pa beda vdov in sirot, naj se 
pogleda na poteptana polja ali pa na razvaline in 
Črepinje uničenih, nenadomestljivih plodov zna-
nosti in umetnosti, naj se misli na krvavo seda-
njost ali pa na žalostno bodočnost — grozno je in 
nobeni rohneči slavospevi ne izpremene divjaštva 
v kulturo, grdobije v lepoto, zverinske surovosti, 
v človeško plemenitost. 

Ali vojna ie včasi potrebna za napredek člo-
veštva. Kljub vsem njenim strahotam je včasi le 
ona zavarovala ali pa prinesla košček svobode. 

Zedinjene države ne bi bile nikdar dosegle 
neodvisnosti brez vojne; le z vojno se je moglo 
odpraviti sramotno suženjstvo. Italija se je z voj-. 
no osvobodila avstrijskega, papeškega in burbon-
skega jarma, balkanski narodi so si z vojno pribo-
rili začetke samostojnega državnega življenja. 

Clovelko srce se krči, kadar zavihra furija 
vojne s plamtečo baklio in golim mečem preko 
dežel; ali če ima krvavi boj velik, plemenit cilj, 
ki ga nikakor ni mogoče doseči brez puške in sab-
lje, se mora srce pokoriti razumu in sprejeti nje-
govo tolažbo, da je kri, ki moči zemljo, neizogib 
no seme napredka. Žalostno je, da se človeštvo ne 
more povzpenjati brez takih sredstev; ali dokler 
je suženjstvo na svetu, ga plemeniti značaji teže 
prenašajo kakor smrt. Za svobodo je tudi vojna 
sveta. 

Ali zakaj se sedaj bojujejo narodi v Evropi? 
. . . .To je ono vprašanje, ki označuje najgrozovi-
tejšo strahoto in kliče prokletstvo nad to klanje 
in nad one, ki so ga povzročili. 

Ako bi imela brezprimerna morija smoter, ki 
bi ga bilo mogoče smatrati vsaj za postajo na poti 
napredujočega človeštva, ako bi trajno odpravila 
zla, ki izčrpavajo in more narode, ako bi njen u-
speh vsaj olajšal težo, ki tlači delovne razrede, bi 
si rekli, da je cena, ki jo mora zopet enkrat plača-
ti ljudsko pleme, velika, ali da je vsaj vredna do-

seženega cilja. _ 
Toda o vsem tem ni govora. Narodi, obleče 

ni v uniforme svojih zatiralcev, zaznamovani z 
znaki gospodarjev, korakajo pod zastavami svo-
jih tiranov drug proti drugemu, ne kot bojeviti 
narodi, temveč kot živi, ali slepi stroji, ki nimajo 
svoje volje in služijo le tujim namenom. 

Kaj morejo pričakovati narodi od vojne, ki 
je bila spočeta, ne da bi jih bil kdo kaj vprašal in 
ki bo končana, ne da bi se kdo oziral nanje? 

Ukaz je prišel: Zglasite se v vojašnicah; v 
štiriindvajsetih urah niste več sami sebi odgovor-
ni, s svojimi možgani misleči in s svojimi srci ču-
teči ljudje, temveč vojaki, to se pravi bitja,ki mo-
rajo zatajiti vse, kar je v njih človeškega, pa se 
sukati in hoditi in ležati in ubijati in se dati ubi 
jati, kakor veleva ukaz. 

. Čigav ukaz? . . . Voditeljev, ki si ga je ljud-
stvo samo izvolilo, da ga bo vodil kot izvrševalec 
ljudske volje, v njem takorekoč kristalizirane? 
Ukaz voditeljev, ki je odgovoren ljudstvu same-
mu, ker je v njem poosebljena misel ljudstva? 

Kakšna ironija! 
Devet desetin vojščakov, nosečih svojo kožo 

na semenj, ne ve nič drugega, kakor da jih je ce-
sar poklical, ker " j e bil prisiljen napovedati voj-
no." Eni so slišali nekaj zvoniti, da je Srbija za-
krivila umor gospoda Franca Ferdinanda, kate-
rega so toliko poznali kolikor gospoda Juansika j a 
ali pa gospoda Iksa Ipsilona. Kako je to zakrivila 
Srbija in zakaj je zdaj vojna neizogibna, tega ne 
ve ne pešec, ne dragonec, ne mornar ne topničar. 
Ie to vedo, da bodo zdaj morali streljati in da bo 
sovražnik streljal nanje. 

Sovražnik! Kateri sovražnik? Dimitre Tuco-
vič, ki smo ga v Trstu, v Ljubljani, v Zagrebu ime-
li v svoji družbi, sodruga in ljubega, odkritosrč-
nega prijatel ja? Ali Kaclerovič, ki je v skupštini 
kot dosleden, kremenit socialist obsojal vojno in 
kljub dejanskim napadom protestiral proti voj-
nemu hujskanju? 

Sovražnik! Infamna, blazna, neumna beseda! 
Na tisoče jih je na drugi strani, ki čutijo in misli-
jo kakor mi, imajo z nami enake želje, enako de-
lo, enake cilje. Možje so med njimi, ki so se boje-
vali in trpeli z nami. Bratsko roko bi mu stisnil in 
poljubil bi ga, če bi ga srečal; ampak ukaz je: 
Streljati moraš nanj! 

Zakaj se bojujejo narodi v Evropi? . . . Kadar 
bodo izčrpani, kadar jih bo toliko pobitih, da bo 
moral biti konec zaradi splošne oslabljenosti, ta 
krat bodo tirani ob zeleni mizi ugibali, kako bodo 
poslej pritiskali ljudstvo in si delili plen. 

Kadar bodo zaradi slabosti svojih žrtev mo-
rali sklepati mir, ne bodo vpraševali narodov, 
česa si žele. Ne bodo jih povabili na posvetova-
nje in ne bodo jim dali besede, da odločijo, kako 
hočejo živeti poslej in izlečiti svoje težke rane. 
Domu jih bodo odkomandirali, sami pa se bodo 
pobotali, da bo zanje prav in složno bodo naložili 
narodom nov jarem. 

Takrat bodo narodi zvedeli, čemu so se bo-
jevali . . . 

Zadnji boj 
ne bo bratomorno klanje, ne boj med sužnji, ampak boj za svobodo. 

KO SO BOGA MOLILI, 
so svirali kanoni in pele so svinčenke. 

N' nedeljo je pobožna Amerika 
po cerkvah in tempelnih in ulicah 
nadlegovala Boga s preparirani-
mi molitvami, kakor je želel pre-
zident Wilson, ki je za .4 oktobra 
zaukazsl molitveni dan, boter u-
goditi pritisku vsiljivih- popov 
vseh veroizpovedanj Kapitalistič-
ni časopisi so že par tednov ob-
javljali vzorce molitev, tla bi svo-
jim pobožnim čitateljem prihranili 
težko delo misli. 

V mladosti so nas sicer učili, tla 
mora molitev priti iz srca, tla je 
kaj vredna iu tla kaj zaleže. Po-
temtakem že zaukazana molitev 
ne more biti dosti prida. Kakšno 
ceno pa naj ima prošnja do Boga, 
ki ji profesionalno sestavljena, ob-
javljeni! v listu meti vojnimi te-
legrami, poročili o Base-ballu in 
inserati, ter mehanično zmomlja-
na z ustnicami, tako da misli kris-
tjan ali Žid, ko jo izgovarja, brez 
ovire lahko na borzo, na kurze in 
na bluff, s katerim ho usekal kon-
kurenta za uho. 

(*udni ljudje so vsi ti katoličani, 
presbiterijanei, luteranei, pravo-, 
slavni itd.! Vsj uče, tla je Bog ne-
skončen v vsakem oziru; neskonč-
no moder, vscgavfden, vsegamo-
čcn. In vendar si domišljajo, tla 
ga morajo oni, ubogi črvi, prepri-
čati, kako strašna je vojna, ter mu 
dopovedati, da jo je treba končati 
z nebeškim ukazom. Kaj vgega-
vedni Bog doslej ni vedel, kaj se 
godi v Belgiji in na Francoskem, v 
Prusiji in v (Jalieiji! Kaj se vojna 
ni pričela z dovoljenjem onega, 

brez čigar volje se ne skri-
vi las na glavi in ne pade vrabec s 
strehe? 

Amerika moli za mir; nemški 
pastorji molijo za uspeh nemške-
ga orožja; ruski popi žebrajo za 
zmago ruske armade; avstrijski 
farji moledujejo za p e s z Rusov in 
Srbov . . . Vsi so njegovi zastopni-
ki na zemlji m vsak zahteva od 
njega nekaj druzega. V tej blaže-
ni deželi prosijo celo za konec 
vojne. 

Le tega ne prosi nihče, tla bi 
vsegamočni, ki vitli v srca, napra-
vil konec brezpivimerni hinsvščiui, 
porajajoči te lažnive molitve in 
razširjene po svetu kakor strupe-
ni plini. 

Medtem, ko z jezikom licemer-
sko molijo za mir, k a zor i se v kate-
drali in v sinagogi kakor v klubu 
ali na promenadi hotels Astoria, 
računajo njihovi Spekulacijski or-
gani pod lobanjo, koliko miljonov 
bi se lahko zaslužilo, če bi se Ame-
rika militarizirala. In ko avtoma-
tično mrmrajo na papirju natis-
njeno molitev, odklanjajo v duhu 
predlog delavske deputacije, ki je 
zahtevala v tovarni boljše varstve-
ne naprave, tla se prepreči vsakda-
nje uničevanje delavskega življe-
nja. 

l*o Ameriki so paradirali po bož-
jih hramih. In njihovo molitev je 
v Evropi spremi jeva la strahovita 
simfonija trdnjavskih topov in 
strojnih pušk. izvajana od cesar-
skih in carskih, t HI kraljevskih in 

repuhličanskih muzikantov, pra-
voslavnih iu luterskih, katoliških 
in angličanskih kristjanov, ki po-
svečujejo nedeljo in praznik z u-
hijanjem brata, sina božjega, ro-
jenega slučajno na drugih tleh in 
govorečega jezik druge matere. 

K: 10 nebo se razpenja nad mole-
čo Ameriko iu morečo Kvropo; 
nebesa ostanejo indiferentna za 
cerkveno kadilo in za dim brzo-
strelnih pušk. Le v glavah po-
štenih ljudi zbuja tisti Bog, ki ga 
nosi človek sam v sebi, spoznanje, 
tla se vojne ne napovedujejo v ra-
ju in mir ne sklepa v nebesih, tem-
več tla je razum dan človeku za 
njegovo porabo. Sam je kriv, če 
se ga slabo poslužuje, in sam je po-
klican, tla ga obrne sebi v prid. 

V Ameriki so molili; v Kvropi so 
kozaki jahali pod znamenjem kri-
ža, noseči smrt iu pogin meti so-
vražnikove vrste; v Kvropi so 
nemške bombe z napisom "Mit 
(lott fuer Koenig Uliti Vaterlaud" 
ubijale cele trume; v Kvropi 
polki m zbori rjoveli svoj h ura, v 
Kvropi so se smrtni kriči izvijali 
iz prestreljenih pra . . . 

Molitev ui pomagala in molitev 
ne bo pomagala, ker ni v nebesih 
lutke, tla bi se sukala, kakor ji su-
gerirajo hinavci in puhloglavci. 
Ampak na zemlji so ljudje, ustvar-
jeni za življenje, ki si ga bodo lah-
ko varovali, kadar iz vrše nauk, da 
je njih moč v sporazumu in v slo-
gi. Združitev delavskega ljudstva 
je molitev, ki premaga tudi vojno. 

Po kakšni pravici? 
Kdo je dal vladarjem in njih sebičnim tra-

bantom pravico, da se igrajo z usodo narodov in 
obsojajo na tisoče in stotisoče nedolžnih na smrt, 
druge na dosmrtno pohabljenost? Kdo jih je poo-
blastil, da nas po svoji volji dele v prijatelje in 
sovražnike? Kdo je ukazal, da naj narodi s svojo 
krvjo plačujejo njihove račune? 

Franz Jožef in Peter Karagjorgjevič imata 
nekakšen spor; ideje grofa Berchtolda se ne vje-
majo s Pašicevimi. Viljem Hohenzollern se na eni 
strani ne more pobotati z Nikolajem Hollstein-
Gottorp Romanovom in na drugi strani s svojim 
sorodnikom Georgem v Londonu. 

Kaj nas to briga? Naj si poiščejo sodnika, ka-
kor si ga morata poiskati Miha Molednik in Janez 
Prepirček, če se skregata in se ne znata sama po 
ravnati. Ali pa naj se, ker so žlahtni gospodje in 
poznajo viteška pravila, pozovejo vzajemno na 
dvoboj in naj se posabljajo, da bodo imeli kirurgi 
kaj opraviti z njihovimi plemenitimi telesi. 

Kaj nas brigajo njihovi prepiri?... Laž je, 
če pravijo, da ima Avstrija spor s Srbijo in z Ru-
sijo in s Francijo in z Anglijo in z Japonsko. Kdo 
je Avstrija? 

Narodi, ki prebivajo ob Donavi, pod Karpati 
in Krkonoši, v Alpah, ob Jadranskem morju, ni-
majo nobenih sporov s êmi državami in njih pre-
bivalstvom, ker nimajo niti prilike, da bi se pre-
pirali z njimi. Zunanja politika je torišče male 
peščice modrokrvnih domišljavcev in narodi ni-
majo nanjo toliko vpliva kolikor posameznik na 
izbero svoje večerje. 

Nikdar niso bili avstrijski narodi poklicani, 
da bi določili, kako naj se uravna njih razmerje 
do drugih narodov in držav. Včasi so slišali, da 
je "Avstrija" sklenila zvezo z Nemčijo in Italijo; 
tako so to slišali, kakor da gre za pogodbe med 
Feaki in Lotofagi. Včasi so čitali, da je imel Go-
luchowski sestanek z Giersom ali pa Aehrenthal z 
di San Giulianom in da so razpravljali o "važnih 
vprašanjih zunanje politike ' ' 

Narodi so bili kakor gledalci v gledališču; 
drugi pišejo dramo, drugi jo igrajo, ljudstvo sme 
le plačati vstopnino, gledati in odobravati, če bi 
žvižgalo, bi policija napravila "red." 

Le ena razlika je; včasi pokličejo narode, da 
pridejo na oder kot statisti — s puško, z bajone-
tom, s kanonom. Ker se je drama mogotcev tako 
zapletla, da je ne znajo rešiti. 

Kdo jim je dal tako pravico? Iz kakšnega 
posebnega testa so zmeseni, na kateri posebni zve-
zdi so se splodili, da smejo kakor bogovi goniti 
narode v smrt in pogubo ter brez kazni prelivati 
kri nedolžnih in solze vdov in sirot? Toliko bo-
žanske moči nimajo, da bi jih osušili, ampak vire 
uničevanja in groze znajo odpirati. Po kakšni 
pravici? 

Meso tiranov je povsem enako kakor berače-
vo; če se Franc Jožef prehladi, dobi nahod, če se 
Viljem preobje, ga popade driska, če poči kaj v 
bližini ruskega Miklavža, se ustraši in nervozno 
strese. Peter ima mačka, ako popije preveč konja 
ka, in king George je kakor goba, če je predolgo 
krokal. 

Dognano je, da je kri v vladarskih žilah rde-
ča in ne modra. Natančno tako so spočeti in rojeni 
kakor vsak človek in umreti morajo brez izjeme. 
Marsikdo med njimi zblazni in se vede kakor dru-
gi umobolni. 

Kateri vladarski um je prekosil duha Aristo-
telovega, Galilejevega, Voltairejevega, Shakes-
pearovega, Goetheovega. Ibsenovega ali Tolstoje-

.vega? 
Pa vendar smejo, navadni, od hrane, podneb-

ja, temperature, bacilov odvisni ljudje, napajati 
dežele s človeško krvjo in s potezo peresa razgla-
šati strah in trepet narodom! Na tisoče boljših 
sinejo gnati na morišče; sto in sto jih pada, izmed 
katerih je vsak posamezni več vreden kakor oni 
vsi skupaj. 

Vse to smejo. Kajti večina ljudstva je slepa 
in se ne zaveda svoje vrednosti in veljave. Tirani 
smejo vse, dokler so narodi prostovoljni sužnji. 
Vsa pravica je njihova, dokler jim dajejo hlapci 
»noč, da se opirajo zanjo. Palico jim izročajo po-
nižne množice, in s tem jim dajejo pravico, da jih 
tepo — do krvi in tudi do smrti. 

Nikjer ni zakona, da mora biti tako. Zakon, 
ki ga pozna priroda, je pravica močnejšega. Volk 
sme raztrgati ovco, ker ne more ovca njega. Med-
ved mora plesati, kakor hoče cigan, ker ima v no-
su obroč, cigan pa verigo v roki.... 

Kdaj prešine ljudi, ki vzdržujejo svet z de-
lom svojega razuma in svojih rok, zavest, da niso 
manje vredni od zatiralcev? Kdaj jim zavre v 
srcih sram, da igrajo žalostnejšo vlogo kakor ple-
šoči medved? 

Pravica močnejšega velja. Niso li množice 
ustvarjajočega ljudstva vseh narodov močnejše, 
kakor peščica tiranov in izkoriščevalcev? Ne mo-
rejo li združiti svojih raztresenih moči v edinstvu, 
v organizaciji, in v njej doseči moči, ki premaga 
vsako krivično silo? 

V potokih prelita kri brata Abelna ob Mezi in 
Visli, ob Sambri in Drini vpije v nebesa 

Proletarci, poslušajte njen glas! 



PETDESETLETNICA INTERNACIONALE. 
Zaradi svojega bogatega znanja, svojih original-
nih. ostro deteriuiniranih idej in svoje sijajne 

II. 
Shod v Martins Hall v Londonu je bil sklican 

dne 28. septembra 1*64. Pomemben je bil v vsa-
kem oziru. Vredno je, tla se vsaj nekoliko na-
tančneje pohavimo z njim. 

Za predsednika je bil izvoljen profesor 
Beesly, ki se je v tistih časih zelo zanimal za in-
ternacionalo in se tudi aktivno udeleževal gi-
banja. 

Francosko deputacijo je vodil Henri L. To-
lain. On je na shodu prečit al odgovor svojih 
rojakov na adreso londonskega delavstva. Izka-
zalo se je, tla Francozi popolnoma pritrjujejo 
angleškemu stališču, da priznavajo potrebo med-
narodne delavske solidarnosti iu odobravajo u-
etanovitev organizacije, ki bi dala tej solidarnosti 
tudi zunanjo obliko in materielno podlago. 

Na shodu se je razvila razprava, ki se je 
zaključila s tem, da je bil izvoljen poseben odbor 
z nalogom, naj izdela pravila in program za med-
narodno delavsko organizacijo. Oboje naj bi 
pro\ izorično veljalo do prihodnjega kongresa. 

Izvoljeni in pozneje pomnoženi odbor je imel 
od začetka mednaroden značaj; med njegovimi 
člani jo bilo enoindvajset Angležev, deset Nem-
cev, devet Francozov, šest Italijanov, dva Poljaka 
in dva Švicarja. 

Da se olajša delo, je bil izvoljen pododbor, ki^ 
naj bi sestavil načrte programa in jih predložil 
odboru. To se je zgodilo; pododsek jo predložil 
dva načrta. Enega je izdelal znani italijanski 
bojevnik za svobodo Mazzini, čigar ime sedaj 
tazni šovinisti zelo po krivem zlorabljajo; drugi 
načrt je sestavil Karl Marx, najbistrejsa glava 
internacionalo, globokoumeu poznavalec gospo-
darskih zakonov in stvarnik moderne socialistične 
teorije. 

Karl Marx je bil rojen leta 1818. v trierju, 
ter je študiral pravo in filosofio na vseučiliščih 
v Bonnu iu Berlinu. Začetkoma so je hotel po-
polnoma posvetiti akademičnemu življenju. Nje-
gov temperament pa ga jo vabil v politiko; pro-
blemi in živahno politično gibanje štiridesetih let 
ga je privedlo v časnikarstvo, kjer je mogel 
najbolje zadoščati svojemu notranjemu nagne-
nju in porabiti svoje bogato znanje. Postal je 
sotrudnik lista " Rheinische Zeitung". in jo tam 
postal glavni urednik.-

Svobodomiselne ideje, ki jih jo list razvijal, 
so tembolj dražile živce reakcionarne vlade, ker 
jih je časopis ognjevito zastopal, ( im več vpliva 
je pridobival list, tem besnejše jo bilo nazadnja-
fitvo, in 1. 1843. je vlada ktatkomalo zatrla "Rbei -
»lische Zeitung". 

Nato se je Marx preselil v Pariz, kjer se jo 
poglobil v narodno gospodarsko študije. Ali tudi 
v Parizu ni imel miru. Leta 1845. jo bil izgnan, 
pa je odšel do Bruselj. 

Temeljito proučavsnje narodnega gospodar-
stva je odprlo Matxu nov svet. Plodovi teli štu-
dij, ki so pomenili pravo revolucijo zgodovinske-
ga pojmovanja, so se objavili v raznih spisih, ki 
jih jo izdal v Bruslju. Bilo mu jo pa tudi jasno, 
da ne zadostuje sama literatura, pa je razvil v 
družbi s Friderikom Kngelsom živahno agitacijo. 
Leta 1847. je izšel od obeh sestavljeni glasoviti 
"Komunistični manifest", ki se je končal z zgo-
dovinskimi besedami: 

"Proletarci nimajo ničesar, kar bi mogli iz-
gubiti, rszun svojih verig, pridobiti pa imajo 
svet. Proletarci vseh dežel, združite s e ! " 

Ko je bila revolucija leta 1848. tudi v nem-
ških deželah v krvi zadušena, se jo vrnil Marx v 
Nemčijo, tla bi mogel (loma aktivno delati za so-
cialistične ideje. 1'slanovil je v Kclmorajnu list 
"None Kheinische Zeitung". Ali kar je izza re-
volucijo ostalo svobodo na Nemškem, jo bila lo 
navidezna. Že leta 1849. je bil novi list zatrt, 
Marx pa izgnan. Vrnil se j«* v Pariz, in ko so ga 
tudi odtod zopet pregnali, se je preselil v London. 

dialektike si je kmalu v revolucionarnih krogih 
piidobil velik vpliv. 

Marsov načrt je bil soglasno sprejet. Od 
njega predložena pravila so priporočala, naj osta 
m jo posamezne delavske organizacijo, ki se pri-
družijo internacionali, v posameznih deželah ue-
izpremenjene; upravo mednarodnih zadev asoci-
acije |»a naj bi vodil generalni svet, ki bi bil se-
stavljen iz zastopnikov vseh združenih narodno-
st ij. Njegove naloge naj bi bile zlasti sledeče: 

Posredovanje med delavci posameznih dežel; 
razsojanje v mednarodnih sporih med delavskimi 
organizacijami; poročanje o napredovanju de-
lavskega gibanja v vseh deželah; mednarodna de-
lavska statistika; zbiranje in objavljanje vseh za 
delavstvo važnih vesti. 

Engelsove besede so označevale internacio-
nalo tako: Ona bodi delavska asociacija, obsega-
joča najnaprednejše dežele Evrope in Amerike, 
ter naj takorekoč telvsno prikaže delavcem ka-
kor tudi buržvaziji in vladam mednarodni značaj 
socialističnega gibanja — proletaritu, da se ohra 
bri in okrepča, sovražnikom |»a, da jih bo strah. 

Resolucija, ki je izražala program internaci-
onalo, je obsegala v koncentrirani obliki temeljne 
nauke socializma in je služila vsem poznejšim 
programom socialističnih strank za podlago. 

Glasila se j e : 
"Uvažcvaje, da mora osvoboditev delavskega 

razreda izvojevati delavski rszred sani, da boj za 
osvoboditev delavskega razreda ui boj za razred-
ni pred pravice in monopole, temveč za enake pra-
vice in dolžnosti ter za uničenje vsakega razred-
nega gospodarstva; 

tla utemeljuje gospodarska podvrženost de-
lavca pod prilastovalca delovnih sredstev, to s.1 

pravi virov življenja, hlapčevsnje v vseh njego-
vih oblikah, družabno bedo, duševno zhujŠanost 
in politično odvisnost; 

da je torej gospodarska osvoboditev delav-
skega razreda veliki sklepčni cilj, kateremu mo-
ra biti kot sredstvo podrejeno vsako politično 
gibanje; 

da so se vsi temu cilju namen jen i poizkusi 
doslej razbili zaradi pomanjkanja solidarnosti 
med različnimi panogami dela vsake dežele in ker 
ni bilo bratske vezi edinstva med delavskimi raz-
redi razt\ih dežel; 

tla ni osvoboditev delavskega razreda ne lo-
kalna, ne nacionalna, temveč socialna naloga, 
obsegajoča vso dežele, v katerih obstoja moderna 
družba iu tla jo njo rešitev odvisna otl praktične-
ga in teoretičnega sodelovanja najnaprednejših 
tležel ; 

tla obsega sedaj se obnavljajoče gibanje de-
lavskega razreda v naj industrial ne jših deželah 
Evrope, ki izvablja nove upe, tudi slovesno svari-
lo pred reakcijo v stare zmote in zahteva nepo-
sredno zvezo še ločenih gibanj; 

iz teh razlogov izjavlja prvi mednarodni de-
lavski kongres, tla priznava mednarodna delav-
ska asociacija ter vse pripadajoče ji družbe in 
osebe resnico, pravičnost in nravnost za podlago 
občevanja med sabo in do drugih ljudi brez razli-
ke na barvo, vero ali narodnost. Kongres smatra 
za dolžnost moža, tla ne zahteva moških in 
tližavljanskih pravic le zase, temveč za vsakogar, 
kdor izvršuje svoje dolžnosti. Nobenih pravic 
brez dolžnosti, nobenih dolžnosti brez pravic." 

Ta brez ugovora sprejeta resolucija je bila 
podlaga, na kateri je počivala zgradba prve in-
tornaciouale. Njen soeialisični značaj jo bil po-
polnoma jasen, in sicer je bil to že znanstveno 
utemeljen socializem, prost vseh sanjarij in uto-
pij. Na tej podlagi jo intornacionala rastla in 
izvrševala svoj neoporečni vpliv. 

(Dalje prih.) 

Klanje narodov v Evropi. 
Čez tri tedne traje bitka na Severnem Francoskem, se vedno neodloče-
na. — Povsod so velike izgube. — Belgijci so se pri Antverpenu 
umaknili iz prve obrambne črte. — Z Ruskega Poljskega so Rusi baje 
iztisnili Nemce. — Velika bitka med Rusi na eni ter Nemci in Avstrijci 
na drugi strani na velikanski fronti od Baltičnega morja do Krakova 
se je pričela. --- Japonci napredujejo pred Kjavčavom. — Posamezne 
praske se vrše v Afriki in v Tihem oceanu. — Na morju se nadaljuje 

splošen rop. 

CANKAR ARETIRAN! 

Iz Ljubljane poročajo, tla so 
tam aretirali pisatelja sodruga 
Ivana Cankarja, baje zaradi "sr -
bofilst va " . 

Lagali bi se, če bi rekli, da se 
čudimo. Nič več so ne bomo ču-
dili, pa če zapre avstrijska polici-
ja prav vse ljudi, kar jih ni po-
slala v klavnico. Od lutnpov so 
ne more pričakovati nič druzega 
kakor lutnparija, in avstrijska 
policija dokazuje od dne do dne 
bolj, da je lumpovska. 

Cankar je nedvomno najboljši 
slovenski novelist, in če bi pripa-
dal kakšnemu velikemu narodu, 
bi njegove povesti " N a klancu", 
" Z a križem", "Kr iž na Gori" , 
"Hlapec Jernej in njegova pravi-
ca" , " N i n a " zadostovale, da 
bi bil slaven. Njegova vrednost 
ne bo zato nič manjša, če ga za-
pro tako puhloglavci, kakršni so 
avstrijski policisti. Pač pa bo 
moralo biti kmalu vsakega av-
strijskega državljana sram, če se 
ni bil zaprt. 

Avstrija s svojimi političnimi 
aretacijami le dokazuje, da je iz-
gubila njena eksistenca vsako po-
dlago. Kakšen pomen more ime-

zaradi države na svetu. Ali na-
robe je. In država, od katero se 
državljani sami obračajo, jo iz-
gubila vsako pravico da obstanka. 
Avstrija jo zrela, ds pogine. Čim 
prej je bo konec, tem prej se bo 
Evropa približala svojemu cilju. 

Živio Canksr! 

KAJ SI BODO SE DOVOLILI? 

Butte, Mont., 5. — Major Dan. 
F. Donchue, poveljnik narodne 
garde v Montani, je prepovedal 
izdajanje lista "Butte Socialist", 
ker je objavil kritiko milice. 

Tako daleč je torej že prišlo s 
tiskovno svobodo v Ameriki, da 
si dovoljuje tak le major, kar 
uganja najčmejša reakcija na 
Ruskem in v Avstriji. 

To je mogoče v svobodni Ame-
riki leta 1914! 

MEHIKANSKE HOMATIJE 

V Mehiki šo ni miru. Lljudjo, ki 
so temu čudijo, naj pomislijo, da 
razburjajo deželo notranji nemiri 
že desetletja, in da so imeli vedno 
tuji kapitalisti svoje prste vmes. 
V teh razmerah so je moralo raz-

Tako vznemirjenosti se no poleže-
jo, kakor bi jih odpihnij. To pa 
seveda ni razlog,tla bi se vmešava-
la Amerika, ki bi mogla z militari-
st ioni m "posredovanjem" le šo 
bolj zavozlati klopčič in povečati 
razburjenost. 

Dne 23. septembra so plakati po 
državi Sonori naznanjali, da pro-
glasi general Villa vstajo proti 
Carranzi. Zahteval jo, naj Carran-
za odstopi in dejal, da so na njego-
vi strani države Sonora, Zacateeas, 
Chihuahua in Coahuile. 

Pri Santa Barbara jo prišlo 24. 
septembra do bitke, v kateri so bi-
lo Carranzave čete premagano. 

Villa baje zahteva, tla prepusti 
Carranza vrhovno poveljništvo 
gen. Fernando Iglesias Ca Ide ionu 

Neka poročila pravijo, da so je 
sklenilo premirje in da so začenja-
jo pogajanja, katera votli za Car 
ranzo general Alvsrs Obregon. 

Carranza jo baje izjavil, da pro-
stovoljno odstopi od predsedniš-
tva, če tudi Villa izjavi, tla no bo 
kandidiral. Predsednik naj bi po-
stal Obregon. 

President Wilson pravi, tla so 
Amerika no bo vmešavala. 

M M • • viti strankarstvo klikarstvo 
ti taka država, k. mora zapirati p o l p f f poStenih bojevnikov je ved-
svoje najboljše državljane, ker ne n o mrgolelo političnih špekulan-
marajo zanjo? | t o V f t a k ( ) n a p o 8 ] 0 ( | f i n i R (|ru . 

Tolpa grešnikov, ki vlada v 
Avstriji, misli, da so državljani 

gentu ne zaupa. 
Po deželi ao vršali hudi viharji, 

Ce voliš socialistično, glej da 
bo tudi tvoj tovariš tako volil. 

Na dan volitve dobiš kozarec 
piva; dve leti boš za to vsak dan 
plačeval. 

Na francoskem bojišču. 
Tudi zadnji teden so se brez od-

mora nadaljevali srditi boji na se-
vernem Francoskem, ne da bi bila 
mogla ena ali druga stran doseči 
znaten uspeh. Kakor zavezniki, 
tako so so tudi Nemci trudili, da 
pojačajo svoje pozicijo z novimi 
četami. V posameznih oddelkih 
bojne črte so tu eni, tam drugi 
naskakovali in zdaj so imeli Nem-
ci, zdaj zavezniki kakšen lokalen 
uspeh, vendar pa ni bilo nikjer ta-
ke zmage, da bi mogla vplivati na 
usodo cele bitke. Zdi se, da se je 
nemško desno (zapadno) krilo ne-
koliko umaknilo. To bi se dalo po-
sneti po zadnjih uradnih vesteh iz 
Pariza; na londonska poročila, ki 
odločno govore o zmagali zavezni-
kov, so ni zanašati. 

Nemci poročajo o nekaterih us-
pehih' v okraju Roye. Ton poro-
čila pa ni posebno odločen,- torej 
oči v id no no gre za velike reči. 

Jasno jo, da se izkušata obe 
strani ,še pripraviti in kolikor mo-
goče pojačati, preden poizkusita 
kakšno splošno akcijo. Da pa ma-
rajo biti tudi ti epizodni boji hu-
di, dokazujejo poročila o izgubah, 
ki so na obeh straneh zelo veliko. 

V BELGIJI. 
Nemci nadaljujejo obleganje 

Antvverpena, kjer se jo koncentri-
rala glavna belgijska armada. Bel-
gijci so nekolikokrat poizkusili 
izpade in poročajo, da so imeli ne-
koliko uspehov, kar je mogočo. Ni-
kakor pa niso bili taki, tla bi bili 
Nemci morali opustiti obleganje. 
Nasprotno pravijo zadnja poroči-
la, tla je nemška oblegovalna ar-
tiljorija tako poškodovala in delo-
ma uničila zunanjo forte, da so 
morali Belgijci zapustiti prvo 
brambno črto iu se umakniti v no-
tranje utrdbe. 

NA VZHODNEM BOJIŠČU 
Kolikor je po trezni ocenitvi po-

ročil mogoče presoditi, se jo na eni 
strani ruska, na drugi nemško-av-
strijska armada združila in vsaka 
izdatno pojačals, tako tla sega sko-
aj enotna, večkrat zakrivljena 
>ojna fronta od Baltiškega morja 

pa do Krakova. 
Rusi poročajo, da so na Polj-

skem na nekaterih točkah prema-
gali Nemci, ki so morali skoraj po-
polnoma zapustiti ruska tla. Baje 
so ruska armada že pripravlja, da 
udere na Prusko. 

V Galiciji ni položaj popolno-
ma jasen. Przemysl oblegajo Ru-
si in so ga popolnoma odrezali od 
vseh komunikacij ;o tem ni dvoma. 
Nasprotno jo pa prav malo zane-
sljiva vest, da so Nemci in Avstrij-
ci zbrali pri Krakovu dva in ]>«>l 
miljona mož, katerim da stoji mi-
ljon Rusov nasproti. Da so prišli 
Nemci Avstrijcem v Galiciji na 
pomoč, jo skoraj gotovo. Nekate-
ra poročila celo pravijo, da so 
Nemci prevzeli vso upravo v Kra-
kovu, da so ktatkomalo spodili 
avstrijske uradnike in da stoji av-
strijsko-neniška armada v Galici-
ji pod vrhovnim poveljništvom 
pruskega generala Hindcnburga. 

Vsekakor jo neverjetno, da bi 
bili Nemci poslali v Galicijo to-
liko armado ,da bi so bili občutno 
oslabili na Pruskem in so izročili 
nevarnosti, da jih Rusi tam pora-
zijo in si opro pot v Berlin, ka-
mor jo car baje dejal, da mora pri-
ti šo prod božičem. 

Nekatero vesti trdijo, da so je 
bitka pri Krakovu že pričela. Za 
Avstrijo jo to na vsak način važen 
trenotek — nemara najvažnejši 
vse vojne; zakaj če bi bila njena 
armada tam zopet poražena, so od-
pre ruski vojski pot čez Moravsko 
in čez Ogrsko. 

NA JUŽNEM BOJIŠČU 
Tudi o položaju na jugu si ni 

mogoče napraviti popolnoma jas-
ne slike. Kar se tiče vesti iz Niša 
in s Cetinja, jih ni mogoče jemati 
za suho zlato. Nemara pa so av-
strijska poročila šo bolj nezanes-

ljiva. Spominjamo so, da smo preti 
kratkim čitali jezno avstrijsko iz-
javo, ki je pravila, tla je vsaka 
beseda iz Niša zlagana iu da ni no 
enega srbskega vojaka na avstrij-
skih tleh. 

Zdaj pa zopet čitamo drugo iz-
javo, ki pravi: " L a ž jo, da so Sr-
bi uničili 40. ogrsko divizijo; to 
sami dobro vodo, kor jim povzroča 
ta divizija pri Višegradu veliko o-
pravka." 

Kaj so to pravi? Višcgrad jo v 
Bosni, od Sarajeva kakšnih 50 ki-
lometrov oddaljen, torej na av-
strijskih tleh. To jo priznanje, 
da so Srbi vendar precej prodrli v 
Bosno. Iti veliki avstrijski uspe-
hi proti Srbiji so na ta način zelo 
podobni onim v Galiciji. 

Srbi poročajo, (ia so zopet udr-
li v Zemun, pobrali tam veliko av-
strijskega vojnega materiala in se 
zopet vrnili. Poizkus Avstrijcev, 
da bi pri Sabeu prestopili v Srbi-
jo, se je baje "zopet ponesrečil. 

NA DALJNEM VZHODU 
Japonci poročajo, tla oliioganje 

Tsingtavs uspešno napreduje in 
upajo, da se bo morala trdnjava 
vdati. Veliko nemških vojakov je 
baje dezertiralo. 

V AFRIKI. 
Angleži so zasedli nemški zaliv 

Luederitz v diamantnem distrik-
tu. 

Nemei so se polastili Kitovoga 
zaliva (\Vallfiseh-Bueht),ki jo an-
gleška last. 

Francoska topničarka "Surpri-
s e " jo zasedla obal Cacao v nem-
škem Kamenimi. 

VOJNA V ZRAKU. 
London, 27. sept. — Nemci so 

napadli danes iz zraka dvanajst 
mest. Pariz, Antvverpon, Ghent in 
veliko inanjšili. mest v Belgiji s«» 
bombardirali Zeppelini. 

Pri toni so bile ubite štiri osebe; 
dvo v Parizu, ena v Ghontu in ona 
v Dvnzo. Cilj napadov je bil v Pa-
rizu Eiffelov stolp, v Antvvcrpe-
nti utrdbe, drugod pa vojaška 
skladišča. 

Nad Ghentoni so jo prikazal 
Zeppelin ter vrgel v mesto par 
bomb. 

I trdbo v Antvvcrpenu so malo 
trpele, ker je morala križarka vi-
soko leteti,da uide posebnim topo-
vom, ki so zgrajeni izrecno v ta na-
men. 

Tudi iz Calais in Boulogne so 
poroča, da so se prikazal i nad me-
sti avijatiki, ki so motali v mesto 
bombe. 

Tiensin, 27. sept. — Vsako noč 
se dvigneta iz Kiavčava dva nem-
ška aeroplana, ki poizvedujeta 
pozicije Japoncev. Japonsko bro-
dovio menja potem vsak večer 
svoje pozicije, da uide bombam iz 
nemških aeroplanov. 

NOVE BOJNE LADJE. 
London, 28. sept. — Nemčija jo 

sklonila, da zgradi v najkrajšem 
času šo trideset podmorskih čol-
nov, ker jo imela z njimi doslej 
velik uspeh. 

Rim, 28. sept. -— lz Pariza po-
ročajo, tla jo francosko mornari-
ško ministrstvo potrojilo število 
delavcev v državnih arzcnalih in 
tla se jo povečalo obratovanje tu-
di v privatnih tovarnah za orožje 
in municijo. Opremljajo so trije 
novi dreadnought i, ter so bo sku-
šalo kolikor mogoče hitro zgraditi 
21 torpeduih čolnov rušileev po 
1000 ton. 

NEMŠKA ČRNA VOJSKA 
Kodanj, 29. aept. — Tu sem so 

došla iz privatnih virov poročila, 
da kliče Nemčija pod orožje vso 
moške mod 45 iu 55 letom.. V pri-
četku vojne so rekli, da ne bodo 
potrebovali teli letnikov, zdaj pa 
jih vendar kličejo. 

KAJ JE S 17. KRANJSKIM 
POLKOM? 

Rim, 30. — Poročevalce "Cor-
riere dolla Sera" , Arnoldo Frsc-
csrolli, ki je bil dvs meseca dode 

Ijeu avstrijskemu štabu v Galiciji, 
popisuje padce Lvov a ter omenja 
pri tem tudi 3. armadni zbor, ki 
šteje tudi veliko Slovencev .Poro-
čilo pravi dobesedno: 

" M o d 26, in 28. avgustom so je 
ruski artileriji posrečilo zavzeti 
dobro pozicijo, katere Avstrijci 
niso zapazili. Naenkrat jo otvorila 
ruska artilerija strašen ogenj na 
11. avstrijski armadni zbor, ki jo 
bil kmalu popolnoma poražen. 

3. armadni zbor, ki je bil poslati 
na njega mesto, je zadela enaka 
usoda. Izmeti 4000 mož, ki so tvo-
rili 97. tržaški polk, jih jo ostalo 
živih le 500; od 17. ljubljanskega 
polka pa jih je ostalo živih le 300. 
Padli so vsi častniki." 

Prinašamo to poročilo po svoji 
časnikarski dolžnosti, upamo pa, 
da so no vjema z resnico. Strahu, 
da so slovenski polki prav hudo tr-
peli, so sicer no moremo iznohiti, 
da pa bi bili zašli v tako strašno 
katastrofo, no moremo verjeti. 

Omeniti moramo, da so z Duna-
ja prvotno poročali, da jo 3. zbor 
poslan proti Francozom;da je bilo 
to poročilo zlagano, je zdaj dog-
nano. 

ZADNJE VESTI 
Rusi na Sedmograškem. 

London, 5. - Exchange Tele-
graph poroča iz Bukarešta, da so 
Rusi, ko so zasedli glavna mesta 
Bukovim* udrli na Sedmogra-
ško (Krdelj.) 

54 nemških zborov. 
London, 5. - Švicarski vojaški 

krogi računajo, tla ima Nemčija 
27 regularnih in 27 rezervnih ar-
modnih zborov na bojiščih, in si-
cer 24 na Francoskem, 6 v Bel-
giji in Alzaciji, 13 na vzhodnem 
Pruskem iu 11 med Tomom in 
K rakovem. V deželi opravlja 
službo niiljon črnovojnikov 
in prostovoljcev. 600.000 re-
krutov so vadi in meseca novem-
bra bodo pripravljeni za boj. 

Nemci pred Antwerpenom. 
Berlin, 5. — Včeraj je bilo iz-

dano uradno poročilo, tla so Nem-
ci preti Antwerpenom zavzeli for-
te Wavre, St. Catherine in Dorp-
weld. Trdnjavica Waelehem se 
bombardira. Nemška vojska je 
zasedla Termonde. 

Celi polki utonili. 
London, 5. — Central News po-

roča iz Peterburga: Nemci zapu-
ščajo rusko ozemlje. Celi nemški 
polki so utonili v reki Njemen, 
ki jo poplavila okolico. Mnogo 
svojih oblegalnih topov so izgu-
bili. 

Na Francoskem. 
Nemški telegrami pravijo, da 

je armada generala Klueka vrgla 
francosko levo krilo nazaj; fran-
cosko vesti slikajo to tako, da so 
Francozi na tej strani pridobili 
nekaj tal, pa so so morali zopet 
umakniti nemški premoči. 

V Belgiji. 
Nemci pravijo, da mora Ant-

vverpon kmalu pasti. 
Na Ruskem. 

Cradne ruske vesti trdijo, da 
so bili Nemci pri Avgustinovu 
odločeno premagani, da so zapu-
stili skoraj vso Rusko Poljsko in 
da prodirajo Rusi proti Allen 
steinu. 

Na Ogrskem. 
Iz Rima poročajo, da so Rusi 

prodrli že do Marmaroš Sigota in 
prekoračili reko Tiszo (? ) 

Papež. 
Rim, 6. — Papež jo Franc Jo-

žefu vnovič ponudil svojo posre-
dovanje za mir. ' 

Italija. 
Milan, 6. — Na velikanskem 

shodu je soc. posl. Battisti iz Tri-
donta govoril, da pričakujejo 
avstrijski Italijani od Italijo 
osvoboditev. Po shodu je bila ve-
likanska demonstracija; pred 
črnogorskim poslaništvom je 
množica pozdravljala Črno Goro. 
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SOCIALISTI ZMAGUJEJO NA 
ŠVEDSKEM 

"VORWAERTS" ZOPET DO-
VOLJEN. 

FINSKI POSLANCI ARETI 
RANI. 

"Neues Wiener Journal" poro-
ča iz Stockholma čez Berlin, da 
HO bili vsi člani finskega deželne-
ga zbora zaprti. Oblasti v Hel-
singforsu so baje iztaknile mani-
fest, ki ga je — kakor trdijo — 
finski deželni zbor sklenil na taj-
ni seji. Manifest poziva finski 
narod, naj porabi ugodni čas in 
se reši carskega jarma. 

"Neuet Wiener Journal" ni 
najzanesljivejši vir. Med tiste li 
ste spada, ki krmijo radovedne-
že s senzacijami za vsako ceno. 
Vrhutega je nepošten list. 'Frank-
furter Zeitung' mu je večkrat o-
Čitala, <la sistematično krade član-
ke in ga je naravnost imenovala 
tatu. 

Vest sama na sebi pa ni ne-
verjetna. Knski car i zem je finski 
deželi uropal en kos svobode za 
drugim.'" Fincem je bila zajamče-
na popolna avtonomija, ali krvavi 
car, ki je tisočkrat prelomil svojo 
besedo, jo je prelomil tudi Fin-
cem. In da ruske oblasti zapira 
jo poslance, ni nič nenavadnega. 

Vsi narodi streme po svobodi 
ali če jo bo sedanja vojna katere-
mu prinesla, jo veliko vprašanje 

strelili Kitajci most iu pognali Ja-
ponce nazaj. 

Drugo poročilo pravi; Kitajska 
vojna stranka jc proti Japonski, 

očim predsednik Juanšikaj noče 
ojne. Doslej še ni nikomur zna-

no, kdo bo zmagal, splošno mnenje 
je pa, da bo v prvi vrsti,odločevala 

ojaška stranka. 

ALBANIJA. 

"Rezultati volitev za švedski 
parlament kažejo, da bodo imeli 
socialisti 57, liberalci 57 in kon-
servativci 86 sedežev. Liberalci so 
izgubili 14 mandatov, ki so jih 
pridobili socialisti. Tukaj mislijo, 
da bo po vojni sestavljena socia-
listična vlada". 

Marsikomu pride ta vest nepri-
čakovano, ker ubijajo dogodki na 
bojiščih zanimanje za vse druge, 
tudi za važne reči, o katerih bi 
sicer tudi meščanski časopisi prav 
obširno pisali in modrovali. 

Politični boj na Švedskem bi bil 
vreden največjega zanimanja. V 
deželi so letos že enkrat imeii vo-
litve, ki jih je povzročila podivja-
na militaristična agitacija. Odkar 
jc Sven 1 ledin izdal svojo prvo 
brošuro, ki je strastno zahtevala, 
naj se Švedska oboroži in pomno-
ži svojo armado, češ da jo mora 
Rusija napasti, je konservativna 
stranka prav s Sven lledinovimi 
argumenti silila v militaristično 
politiko. Medtem ko so se sociali-
sti takoj z vso odločnostjo uprli 
novim vojaškim zahtevani, je bila 
liberalna stranka neodločena, ne-
edina in nedisciplinirana. Vlada je 
bila liberalna, ali držati se je mo-
gla le s pomočjo socialnih demo-
kratov ,ker sama ne bi bila imela 
zadostne večine proti konservativ-
cem. 

Po zimi jo vlada predložila par-
lamentu brambno predlogo, kate-
ro so konservativci takaj izrabili 
za kričavo agitacijo. Zahtevali so 
armado, ki bi bila bipoma več ka-
kor podvojila švedske vojaške iz-
datke. Kralj sam se je tako spo-
zabil, da je osebno posegel v agita-
cijo, se udeležil militarist ične de-
monstracije in govorančil za mili-
tarizem. 

Švedska ui ne Rusija ne Avstri-
ja ; kralj tam ni božansko bitje, 
ampak človek iz krvi in mesa. Vla-
da si je odločno prepovedala, da bi 
gospod Oskar agitiral in da bi jav-
no govoril govore, ne da bi jih od-
govorno ministrstvo prej poznalo 
in odobrilo. Nastal je konstitucio-
naleri konflikt. Socialisti so s pove-
čanim povdarkom naglašali svoje 
republikansko stališče, vlada je 
vrgla kralju svoje listnice pod no-
ge, in Oskar si je moral sestaviti 
ministrstvo iz ljudi, ki nimajo v 
političnem življenju nobene velja-
ve. — 

Če bi bila liberalna stranka do-
sledna in zvesta svojemu progra-
mu, bi bila s smotreno agitacijo, 
paralelno s socialno demokracijo 
tedaj lahko dosegla, da bi bila 
konservativna stranka popolnoma 
poražena in vladni sistem temelji-
to demokratiziran. Ali njeni vodi-
telji se niso mogli zanašati na svo-
je lastne ljudi; desno krilo stranke 
je tako "l iberalno", da bi najbolj 
spadalo med konservativce. To se 
je maščevalo že pri spomladnih vo-
litvah. Liberalci so izgubili nekaj 
mandatov, socialisti so jih pridobi-
li, konservativci pa so ostali pri-
bližno tam, kjer so bili. 

Ko je potem potekla zakonita 
doba parlamenta, se niso liberalci 
oČividno nič spametovali, in posle-
dice kažejo sedanje volitve. Zdi sc, 
da sc na Švedskem rapidno izvr-
šuje proces, ki razdeli ves narod le 
v dva tabora: na eni strani bodo 
konservativci, na drugi socialisti. 
Tn takrat se prične odločilni boj. 

Zadnjič smo poročali, da je vo-
jaška oblast ustavila izdajanje 
glavnega giasiia nemške socialne 
demokracije " Vorwaerts". Med-
tem so se Viljemovi junaki premi-
slili in so dovolili, da sme list zo-
pet izhajati, todu pod pogojem, 
da se "varuje vsAke agitacije za 
razredno sovraštvo". Vojaški 
modrijani pravijo v svojem od-
loku : 

"Sedaj , ko koraka vsa Nemči-
ja proti sovražniku in ni govora 
o strankah, ampak le o enotni 
Nemčiji, je nujno potrebno, da 
se ne pridiga nobeno razredno so-
vraštvo." 

Kakor v vseh zavojevanih. de-
želah, ukazuje tudi na Nemškem 
militarizem neomejeno in neodgo-
vorno. Od socialističnega lista 
lahko zahteva, kar hoče, in lahko 
ga tudi ustavi. Militarizem zahte-
va, da se opusti "razredno so-
vraštvo." 

To zahteva od socialističnega 
lista. Zakaj ne zahteva tega od 
kapitalistov in od države T Na ti 
soče ljudi so kapitalisti, ko je iz-
bruhnila vojna, vrgli iz tovarn, 
drugim so znižali plače. Ali je 
to razredna ljubezen? 

Čitali smo "Vorwaerts" leta in 
leta. Nahajali smo v njem raz-
redni boj, ne pa razrednega so-
vraštva. Da je list pod pritiskom 
cenzure izza napovedi vojne pre-
vidno pisal, se razume samo ob 
sebi. Ali to ne zadostuje voja-
škim mogotcem. Kapitalisti lah-
ko počenjajo, kar hočejo, sociali-
stično glasilo pa naj bi molčalo. 

Tudi Viljem je dejal: Zdaj ne 
poznam strank, ampak samo 
Nemce. Toda kapitalisti poznajo 
kljub temu svoj žep in izkorišča-
jo nemške delavce. Iu država 
prav tako. Vojni jetniki morajo 
delati za tisto hrano, ki jo dobi-
vajo, delavci pa morajo stradati. 

Iz Berlina javljajo, da je za-
ložba "Vorwaertsa" obljubila, 
da izpolni zahtevo vojaške obla-
sti. Mi pa upramo, da si bo dal 
list rajši zapreti uredništvo, ka-
kor da bi trobil na povelje gene 
talnega štaba. 

ITALIJANSKI SOCIALISTI ZA 
NEVTRALNOST. 

Sodrug, ki se je te dni pripeljal 
iz Italije, nam poroča: 

Vesti, da bo Italija gotovo po-
segla v sedanjo vojno, so brez po-
dlage. Res je, da ni v Italiji ni-
kjer ljubezni do Avstrije. Ko je 
ta poslala Srbiji znani ultimatum 
iu je bilo očitno, da hoče vojno 
bodisi iz svojega nagiba ali pa na 
zahtevo Berlina, je vse italijansko 
časopisje svarilo vlado, češ da ne 
veže Italije nobena pogodba za 
tako agresivno vojno. V Riniu je 
znano, tla je posebno Nemčija na 
razne načine pritiskala na itali 
jansko vlado-, naj se spomni na 
svojo zavezniško dolžnost. 

Tudi če bi vlada imela voljo 
ve dobro, da je zanjo povsem ne 
mogoče podpirati Avstrijo. Za 
kaj vse javno mišljenje v I talij 
je nasprotno Avstriji. 

Nacionalistične stranke so za 
čele veliko agitacijo po svojem 
Časopisju — za vojno proti A v 
atriji. Razne vznemirjajoče vest 
o velikanskih izgubah, ki so ji 
imeli avstrijski italijanski polk 
in poročila, da zbira Avstrija vo 
jaštvo na italijanski meji in 
utrjuje, so povzročila veliko raz 
burjenosti. Nacionalisti so prire 
dili več demonstracij proti Av 
striji iu zahtevali mobilizacijo 
Toda organizirano delavstvo ne 
Želi vojne; socialisti so imeli ini 
pozantne mirovne manifestacij 
in so tudi vladi popolnoma jasno 
povedali, da ne marajo vojne. Si 
cer je pa res, da tudi socialist 
ostro obsojajo avstrijsko provo 
kacijo, in kolikor je ob sedanj 
vojni mogoče govoriti o simpati-
jah in antipatijah, so njih simpa-
tije vsekakor bolj na strani za-
veznikov, zlasti na strani Franco-
zov in Belgijcev. 

Splošno je upati, da ostane Ita-
lija nevtralna. 

Rimski listi poročajo iz Drača, 
a je albanski senat izvolil sina 

odstavljenega turškega sultana 
Vbtlul llamida, princa Burhan K-
lina, za albanskega vladarja iu 
ztraja na tein, da mora v Alba-

niji vladati mohamedanee. 
Rimsko časopisje se obširno pe-

a s to zadevo in poziva vlado, naj 
poskrbi, da se urede albanske raz-
mere. Ce se prizna izvolitev Edina, 

to baje blamaža za Italijo. 
'Tribuna" pravi, da pričakuje-

jo vojaški krogi v Rimu, da .zasede 
talija Valouo. 

Princ Wied, ki je bil iz Bene-
tuck odšel v Švico, je baje Nemči-
ji ponudil svojo službo. 

ZANESLJIVA POROČILA. 

Kako telegrafirajo razni mes-
čanski poročevalci tjavendan in 
iako nezanesljive so take vesti, 
razvidi čitatelj, če primerja slede-
če brzojave: 

Sofija, 27. sept. — Rusija in Sr 
>ija si na vse načine prizadevata, 

da bi pregovorili Bolgarsko, na. 
napove Avstriji vojno. 

Sedaj se nekaj sliši, da se snuj« 
nova balkanska zveza, kat«'ri pri-
stopi Turčija, Rumunska in Bol-
garska. Vse te države simpatizira-
jo namreč z Avstrijo in Nemško 
Rumunska ni dovolila Rusiji, da bi 
poslala svoje čete čez rumunsko o 
zemlj«' na Ogrsko. Nova balkanska 
zveza bi razpolagala z 2,000.000 
vojakov. 

Pariz, 27. s«nt. — Iz Bukarešta 
poročajo, da so dijaki vseh (?) u 
niverz sprejeli resolucijo, ki zalit« 
va, da naj Rumunska napove Av-
striji vojno. 

Bukarcšt, 29. sept. — Med kra-
ljem Karolom in vlado je but! sp«»r. 
Kralj zahteva, naj se Rumunija 
pridruži Avstriji in Nemčiji; vla-
da je pa izjavila, da sc takoj lahko 
mobilizira, če gre proti Avstriji. 

N a š a stara d o m o v i n a . 
NA&A STARA DOMOVINA. 

Balkanci naj se tepo! 
Prva balkanska vojna sc je kon-

ala. Odi iu je padel v roke Bolga 
rotit, ki so ga bili oblegali s srb-
sko pomočjo; Skader so zavzeli 
Črnogorci. Poizkusi Turčije, v ka-
teri je bil stari Kjamil paša pod-
egel fanatičnemu temperamentu 

Enver bega, da bi pripravila svo-
jo vojsko do ofenzive pri Čataldži, 
so se ponesrečili. Turčija je pod-
pisala londonski mir. 

Medtem se je poslabšalo raz-
merje med Srbijo in Bolgarsko. 
Tudi Grška, ki je pridobila veliko 

ozemlja, nego bi bila mogla 

PREDEN SO SLI MOLIT. 

VAILLANT 0 NEMČIJI. 

"SALONSKI VORWAERTS". 
Sodrugi v Berlinu imajo humor. 

V sedanjih časih si ga je sieer tež-
ko ohraniti, zato pa je tatn, kjer ga 
jc š«4 kaj ostalo, bolj zapopran... 

Dunajska Arb. Ztg. poroča: 
"Kakor je znano, ni le bavar-

ska, ampak tudi pruska vojna u-
prava preklicala ukaz, s katerim 
je bilo vojakom prepovedano či-
tanje socialno demokratičnih li-
stov. Od tega časa jih prinaša polj-
ska pošta vojakom v fronto. To 
pred pošiljamo. 

Sredi največjega prometa sc je 
zadnjič opoldne vozil siv vojaški 
avtomobil "Pod lipami", ampak 
približno pred prestolonasledniko-
vo palačo ni mogel dalje zaradi ve-
likanske gnječe. Prodajalec " Vor-
waertsa" z velikimi napisi na pr-
sih in na hrbtu sc je prcril skozi 
množico in zaklieal z glasom bojne 
trombe: "Gospodje generali, kupi-
te salonski Vorwaerts, sedanje gla-
silo pruskega vojnega ministr-
stva! 

Razlegel se je gromovit smeh; 
častniki in občinstvo so kupovali 
za tekmo. 

Po vesteh iz Pariza je sociali-
stični poslanec Vaillant, ki je izza 
Jauresove smrti vodja francoske 
socialistične stranke, izjavil: 

Ce ne uničijo Nemci sami nad-
vlade. nemške avtokracije, mora 
biti uničena od sedanjih vojnih 
zaveznikov. Če bi Nemci porabili 
sedanjo priliko in ustanovili 
nemško republiko, bi bilo to jam-
stvo, da bodo v bodoče varovali 
mir, kar bi bilo v prid vsemu 
svetu. Če Nemčija v sedanji vojni 
zmaga, bo to nesreča za vso 
Evropo in za ves svet, zakaj blaz-
no tekmovanje v oboroževanju se 
bo nadaljevalo in še stopnjevalo. 
Grozni militarizem bi narode še 
bolj obremenjeval kakor doslej. 
Zmaga zaveznikov bi dala Franci-
ji in Angliji večji vpliv pri uspeš-
nem nastopanju za demokratične 
interese vsega ljudstva v Evropi 
in interesu končnega miru. 

HOMATIJE NA DALJNEM 
VZHODU. 

Neprostovoljna satira je na-
vadno učinkovitejša od tiste, ki 
jo je treba z napet jem možganov 
zmisliti... 

V nedeljo so šli Američani mo-
lit za mir. 

V soboto je izdala ameriška 
mornariška liga, katero podpira-
jo prav tisti velekapitalisti, ki 
so stali pri molitvi v prvi vrsti, 
nujen oklic za povečanje pomor-
skega oboroževanja. Liga, ki 
hoče uvesti veliko kampanjo za 
pomnožitev ameriške mornarice, 
upozarja na veliko razliko med 
politiko miroljubov in med svojo 
politiko, pa trdi, da je za mir tre-
ba tiste priprave, po kateri stre-
mi liga, nepripravljenost, ki jo 
zagovarjajo prijatelji miru, pa 
votli v pogubno vojno. "Ultra-
pacifisti — pravi oklic — se boje, 
<la so Zedinjene države v nevar-
nosti, da postanejo vojaška sila. 
Mornariška liga spoznava, da je 
nevarnost Zedinjenih držav na 
drugi strani, v premajhni vojski 
in mornarici, pravi pa, da posta-
li«' ob močni mornarici pod kon-
trolo ljudstva militarizem z nje-
govimi prisiljenimi nabori in av-
tokracijo ter z razmeroma veliko 
vojsko nepotreben." 

Liga podpira torej zahtevo 
mornariške generalne komisije, 
tla naj postanejo Zedinjene drža-
ve pomorska sila z oseminštiride-
setimi velikanskimi bojnimi la-
djami. 

To je bila satira o pravem času. 

Tz Pekinga poročajo: Japonci so 
poskušali zasesti vso železniško 
progo na polotoku Šantung prav 
do mesta Tsinana, kar se jim pa 
ni posrečilo. Pri Tajnho so raz 

Bati se je, da bo na Nemškem 
zmanjkalo železa. Šestintrideset 
tisoč oficirjev in vojakov nemške 
vojske je od Viljema že dobilo že-
lezni križ za osebno hrabrost. Od-
kod bo dovolj železa, če bo vojna 
dolga? 

Neki belgijski vojak je dobil 
od kralja Alberta dedično plem 
stvo, ker je baje ubil enega nem 
škega oficirja in devet vojakov. 
Plemstvo je plemenita reč! • 

Demokratom ne zadostuje pro 
hibicija pijač. Zdaj uvajajo turi 
prohibicijo živil z nedosežnimi 
cenami. 

voc 
pričakovati, po merilu svojih u-
spehov iu pomoči,ki so jo zavezni-
ki imeli otl nje,si je zaželela še več 
in bi bila rada profitirala na ra 
čun Bolgarske. Ta pa je bila v sti-
ski tudi zaradi Rumunije, ki je 
že od začetka balkanske vojne 
zahtevala kos bolgarske zemlje 
kot "odškodnino" za to, ker se 
je Bolgarska povečala v Traciji 
in Macedoniji. 

Med Srbijo in Bolgarsko jc bil 
dogovor, da sprejmeta razsodišče 
ruskega carja, če ne dosežeta spo-
razuma. Tako posredovanje v ka-
kršni koli obliki, bodisi direktno 
razsodiSČe ali pa konferenca bal-
kanskim ministrskih predsedni-
kov v Petrogradu, bi bilo lahko 
zavarovalo mir na Balkanu, ki so 
ga želele vse velesile. 

Ena vlada pa je bila, ki si ga ni 
želela: Avstrijska ! Na Dunaju so 
komaj čakali, da si planejo zavez-
niki v lase; hoteli so, da bi sc bal-
kanski narodi še bolj oslabeli, da 
bi izkrvaveli in da bi se potem du-
najska roparska diplomacija lah-
1{o z njimi igrala kakor hrustova 
hči s pritlikavcem kmetom. 

Avstrijska diplomacija je ne-
prenehoma intrigirala; v vseh. bal-
kanskih spletkah so bili njeni pr-
sti. Avstrija je podpirala Rumu-
li i jo, obenem je protežirala Bol-
garsko. Lagala pa se je povsod, 
vse j«* hotela voditi za nos in uve-
ljavljati je hotela na Balkanu ti 
sto podlo politiko, ki jo vodi ves 
čas donia: Preprečiti slogo in spo 
razum, naščuvati narod proti 
narodu, državo proti državi. 

Prva balkanska zveza je bila 
Avstriji najhujši trn v peti. Cetu 
tli to še ni bila taka zveza, kakr-
šno zahtevajo balkanski socialisti, 
je vendar pomenila velik napre-
dek. Sporazumne balkanske drža-
ve, katerim se ne bi bilo treba ba-
ti vzajemnih konfliktov, bi se bile 
z združenim delom lahko gospo-
darsko in kulturno razvile ter re-
šile tujega — avstrijskega in ru-
skega vpliva. Mogoče bi bilo, da 
bi se bila zvezi pridružila tudi 
Turčija in Albanija, in tako bi bi-
li vsi balkanski narodi dobili pod-
lago za mirno delo in za preporod 
in napredek. 

Prav tega pa Avstrija ni hote 
la. Najbolj jo je bodel napredek 
Srbije v oči. Namesto da bi bila 
svojim jugoslovanskim narodom 
omogočila svobodno politično živ 
1 jen je ter gospodarski in kulturen 
razvoj, pa s tem pokazala, da s« 
ji ni treba bati tekmovanja Srbi 
je, si je v tepla v glavo, da mora 
biti Srbija ponižana in ukročena 

Najprej j«' mislila to doseči 
>olgarsko krvjo. 

Poizkusi posredovanja med Sr 
bi jo in Bolgarsko so Avstriji silno 
kvarili apetit. Nedvomno je, da je 
lunajska diplomacija naporno 
vplivala na Ferdinanda Koburža 
na in j«>zuitsko izrabljala njegovo 
gorostasno častihlepnost, ki mu 
je pričaravale sanje o balkanskem 
carstvu in o nasledstvu Simeona 
Velikega. 

Dognano je, da se je bolgarska 
vlada trudila za ohranitev miru 
Tudi Pašieevo ministrstvo si je 
prizadevalo v tej smeri. Bilo je že 
skoraj gotovo, da sprejmeta obe 
državi petro^radsko posredova 
nje. 

Avstrija se je namrdovala. Ogr-
ski ministrski predsednik grof 
Tisza je v budimpeštanskem par-
lamentu — avstrijski parlament 
namreč kakor navadno v važnih 
dobah ni zboroval — razlagal sta 
liščc avstrijske skupne vlade :'Nič 
se ne vmešavati v balkanske spo-
re! Če imajo balkanske države 
kakšne prepire, naj napravijo sa-
me, kar znajo; če se hočejo step-
sti, naj sc stepo!' 

Naj se stepo — to je bila želja 
Avstrije. Zato ni sama hotela po 
sredovati za mir, zato je sugerira 

la Balkanccin, naj tudi ruskega 
posredovanja na sprejuio. Njen 
račun je bil ta, da zmaga v novi 
vojni Bolgarska, da bo Srbija po-
bita in skrčena, Bolgarska pa tla 
bo morala oddati kos svoje zem-
lje Kumuniji. 

In avstrijska želja, da se po-
nesreči mir, se je izpolnila. Tisto 
noč, ko je bilo takore koč gotovo, 
da sprejmejo v Belgradu In v Sofi-
ji posredovanje, so ob Bregalnici 
počile puške. Bolgarska vlada je 
bila sama presenečena; ukazala jc 
svoji vojski, naj nemudoma usta-
vi boj — ali bilo je prepozno. 
Proti njeni volji se je pričela voj-
na ; preko njene glave je Kobur-
žan Ferdinand ukazal napad. In 
Koburža n je bil orodje Avstrije. 

Le uspeh ni bil tak, kakor si ga 
jc želela Avstrija. Srbija ni bila 
pobita, temveč se je še prav znat-
no povečala, Bolgarska pa je bila 
stisnjena od vseh strani; od zapa-
da in jugozapatla so jo napadali 
Srbi, Črnogorci in Grki, od seve-
ra je prodrla rumunska armada, 
od jugovzhoda je prijahala tur-
ška kavalerija v Odrin. 

Socialisti uničujejo obitelj! — 
Ali so socialisti povzročili vojno, 
ki trga moža od žene, ki ubija o-
trokom očeta in jemlje staršem 
zdravega sina, da ga izpremeni v 
pohabljenca? 

OB NASTOPU 

Vaino pri vsakem listu je, da 
naročniki dobivajo redno list. Da 
se to izvrši redno je seveda nalo-
ga upravitelja. Nič ne ujezi bolj 
naročnika, ako je naročil list, in 
ga ne dobi. V takem slučaju se 
marsikateri naročnik tako razhu-
di, da več noče lista. Mogoče se 
je izvršila majhna napaka pri se-
stavi naslovnika ali kje drugje, in 
naročnik ne dobi lista. Zato je 
najbolje, ako se naročnik takoj 
pritoži, ko se mu ustavi list, ako 
e še upravičen do njega, da se 

tako odpravi napako. 
Kadar se naročite na list, pošlji-

te svoj natančni naslov, pri spre 
membi naslova pa stari in novi na-
slov. 

Poleg naslova na listu je števil-
ka v oklepaju. (Sedanja števil-
ka Proletarca je (369) ). Ta šte-
vilka znači, s katero številko po-
teče naročnina. Ako številka ni 
pravilna, pišite nemudoma dopis-
nico, da se zadeva pravilne uredi. 
V nekaterih slučajih naredi pomo-
to naročnik — oziroma zastopnik, 
včasih upravnik, večkrat pa tudi 
stavec pri korekturi naslovnika. 
Odpravili pa bodemo lahko vse 
napake, ako vsak izvrši svojo 
dolžnost. 

Obračam se do vseh sodrugov, 
ki so zastopniki "Proletarca", da 
mi 8poroče vsako napako. Ako 
vidijo, da pritožba ni imela uspe-
ha, naj se ubrnejo potem do sodr. 
Frank Podlipca, predsednika di-
rektorija, da se stvar preišče. 

Dne 5. oktobra sem prevzel u-
pravništvo "Proletarca" in sto-
ril bom vse, da zadovoljim naroč-
nike in zastopnike lista. Storite 
še vi svojo dolžnost, da bode po 
slovanje točno. Ne odlašajte s 
pritožbami ampak pritožite se vse-
lej takoj, kadar imate vzrok za 
pritožbo. 

Sodrugi na delo. Proletarec je 
edini slovenski socialistični list v 
Ameriki. Zapomnite si, da Prole-
tarec ni lastnina posameznih oseb. 
List je Vaš. Na kratko poveda-
no: Proletarec je lastnina vseh 
slovenskih delavcev, kateri so or-
ganizirani v "Jugoslovanski soci-
alistični zvezi". Upravnik te^a 
lista ni Vaš "boss" ampak Vaš 
uslužbenec. 

Delavci, sodrugi. Naša delav 
ska dolžnost nas veže, da ima naš 
list toliko naročnikov, kolikor je 
slovenskih delavcev v Ameriki! 

FRANK SAVS. 

SPLA6UJETE DOM, 
DELATE. 

KO 

Lesarne v Arkansasu in Lousi-
ani prodajajo zemljišča po ceni z 
malo vplačnino in dajo dovolj časa 
za izplačevanje. Družine dotični-
kov žive lahko vdobno z obdelo-
vanjem vrta, krave, prašičev in ko-
koši. Kadar ni dela na farmi, je de-
lo v lesarni in družbe ga rade dajo. 
Poskusite. Pišite ali se zglasite o-
sebno za vse podrobnosti pri L. M. 
Allen, P. T. M. Rock Island Lines, 
Room 718 La Salle Station, Chi-
cago, 111. Pomoč vsem naseljencem 
na razpolago 

(Advertisement.) 
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BEDA, BEDA, BEDA! 

bilo to še strašnejše. Ce dobi 
človek poleg tuberkuloze še ko-
lero, je to tudi groznejše; sli tu-
berkuloza je že sama zase dosti 
huds. Četrtina delavcev v mestu, 
kakršno je Dunaj, brez kruha — 
to kaže tako bedo, tla mora člove-
ka obhajati strah iu trepet. 

Kako naj se preživi to ogromno 
število brezposelnih ljudi, tega 
ne zna povedati vlada, ki je s svo 
jo hudodelsko vojno zakrivila, da 
so brezposelni. Vlada sicer nekaj 
govoriči o sistematični akciji za 
posredovanje dela; toda kje ho 
če jo Stuergkh e compagni^ bella 
posredovati, če stoje tovarne in 
molče mašinc? Ali postane Av 
strija tako socialna, da prevzame 
sama industrije in nastavi potem 
brezposelne ljudi v državnih to 
varnali in obratih! 

Predobro poznano to državo in 
vlado, pa vemo, tla bi morali naj 
prej izgubiti pamet, da bi potem 
mogli verjeti kaj takega- . . . . 

Ljudje silijo na Dunaj. Kam 
pa naj silijo? Mar v Belgrad ali 
v Moskvo? Saj so jih učili, da 
živi na Dunaju cesar,ki je oče svo-
jih narodov. Pa gredo k 44 oče-
tu". Zdaj bodo že spoznali, kako 
je s temi očeti. 

tkomalo prepoveduje nositi črni-
no. Avstrija je rati i kal ne jša. 

vanih otl šrapnelov; to je zname-
nje, tla je moralo biti okrog njih 

Stvar jt> namreč ta, tla Avstrija J tudi dosti vojakov ranjenih. 
H e sni ca je krvava. Vso pa bo-

katlar bo vse 
>rez policije sploh ničesar več ne 

opravi pri svojem ljudstvu. Vsajlnio zvedeli še le, 
zaupati ne more, tla bi njene proš-1 končano 
nje in želje še kaj zalegle pri ljud 
stvu, katero je vse čase nesramno I OBRAVNAVA PROTI MORIL 
goljufala, odirala, za nos vodila in 
v bedo pehala. 

Torej prepoveduje. Najbržc na 

CEM FRANCA FERDINANDA t 

Ueuterjeva agentura je dobila 
podlifft VHJHP zloglasnega para-1j? Amsterdama brzojavko, tla se 
grafa 14. 

"Žalovati je polieijako prepove-
zaeiie obravnava proti morilcem 
prestolonaslednika Franca Ferdi-

Zavedni delavci ue zahtevajo v 
svojem boju z izkoriščanjem 110-
»enega privilegija. Enako pravice 

to je vse. Ali teh ni v Ameri-
li. Namesto objektivnosti kažejo 
oblasti pogostonia kričečo pri-
st ranost, podpirajo iu protežirajo 
kapitaliste, kjer ravnajo krivično, 
er ovirajo in hrutalizirajo tie 
avce, kjer postopajo pravično. 

Vsled tega je razredni bqj v A« 
nicriki tako zastrupljen kakor ni-
ijer na svetu ne. Ce bi vestno pri-
merjali lioje med delom in kapi-
talom v Ameriki in na Ruskem. dano." Morda vise zdaj ua javnih nanda in njegove soproge a. no-

prostorih tablke s takim napisom, vembra v Zagrebu. Obtožnica ne vemo, če se ne bi izkazalo, tla 
kakor se drugače čita: 4 4 I V vo-
tliti po parku je p r e p o v e d a n o ' 
"Tukaj jf prepovedano hoditi 

obsega preko sto strani. 
Srbski major Tankosie, ti kate-

rem pravijo, tla je bil tudi za-
— 44Nezaposlenim jc vstop prep<»- pleten v atentat, je padel v bo-
vedan 

Kaj pa, če kdo nima ti rugae ne 
jih ob reki Drini, 
vrši preti vojnim 

Obravnava se 
sodiščem. Vsi 

AVSTRIJSKA JUSTICA. 

Avstrijska vlada roti ljudi, naj 
ue hotlijo na Dunaj. Tega ne de 
la brez vzroka, zakaj mnoga po 
ročila pripovedujejo, da beže lju-
dje trumoma iz onih krajev, kjer 
je vojna, na Dunaj. 

Le za vzorec objavljamo neka-
tera teh poročil. 

Dunaj, 25. sept. — Prebivalci 
so začeli zapuščati bosenska me-
sta in prihajati v sredino dežele, 
posebno pa na Dunaj. Po Duna-
ju se vrše procesije, pri katerih 
prosijo ljudje Boga, da bi kmalu 
zavladal mir v deželi. 

Dunaj, 26. sept. — Cele trume 
beguncev iz -Vzhodne (Galicije so 
prišle na Dunaj. Magistrat je v 
največji zadregi, ker ne ve, kam 
z njimi. Kar se je moglo oddati 
javnih poslopij, so urejena za bol-
nišnice za ranjence. Brezposel-
nost je med tukajšnjimi tlelavci 
velikanska. Za begunce iz dru-
gih krajev ni mogoče poskrbeti 
tlela. Bati se je tudi nalezljivih 
bolezni. 

Krakov, 27. sept. — Iz za pad ne 
Galicije beže nešteti prebivalci iz 
strahu pred Rusi, ki poplavljajo 
s svojim vojaštvom vso deželo. 
Največ jih beži proti Dunaju . . . . 

Vlada je izdala sledeči mili 
oklic: 

Dejstvo, tla je skoro v vseh de-
lih avstr. monarhije vsled prene-
hanja ali vsaj omejitve mnogih 
obratov postalo zelo veliko ljudij 
brezposelnih, upravičuje misel, da 
bodo potem, ko se zopet obnovi 
živahnejši osebni promet na želez-
nicah, velike množine brezposel-
nih stremele proti državnemu 
glavnemu mestu, v nadi, tla dobe 
ondi tlela in zadostnega živeža 
Potrebno pa je, tla se pravočasno 
in z vsem povdarkom opozarja, da 
se tem iskalcem dela na Dunaju 
ne nudi ugodna prilika za tlelo in 
preživljenje, ker je ondot, kolikor 
se tla približno ceniti, ena četrtina 
vseh onih, ki so navezani na delo, 
brez kruha, in ker bi nadaljni tlo 
hod brezposelnih ne samo povečal 
bedo, temveč tudi oviral sistema-
tično vpeljano, na celo monarhijo 
laztezajočo se akcijo za posredo-
vanje dela. Ljudje, ki so brez po-
sla, se radi tega nujno svare, tla 
se ne potlajo na Dunaj iskat tlela, 
ako si niso že poprej zasigurali 
gotovega delovnega prostora. Pri 
tem se izrecno opozarja, tla preti 
iskalcem dela, ki bi šli kljub temu 
opominu na Dunaj, nevarnost, da 
bi morali porabiti prihranke, ki 
so jih izza boljših časov prihrani-
li, ter da bi morali, ko spoznajo 
brezupnost svojih nad, apelirati 
na javno milosrčnost, ki bi jih pa 
vkljub vsej požrtvovalnosti dru-
gih stanov^ v očigled ogromnim 
tozadevnim bremenom komaj mo-
gla varovati najgrenkejše bede. 
Istotako se prebivalstvu nujno od-
svetuje prihajati v deželna stol-
na mesta, ako si prej no zagotovi 
gotovega dela. 

Kdor pazno čita, mu bo ta oklic 
zaminiv iz raznih razlogov. Vidi 
se, tla je v njem previdno pomeša-
na resnica z lažjo. 

Predvsem najdemo tu prizna-
nje, da je na Dunaju četrtina 
vseh 1 juti i, ki morajo živeti o< 
dela, brez kruha. Seveda, če bi 
jih bila polovica brez kruha, bi 

Porotna sodišča so odpravljena. 

obleke kakor črne? Nikjer ni po-1obtoženci bodo skorajgotovo ob 
vetlano, tla mu kupi v tem sluča 
ju vlada drugo. Ce bo vojna š« 
kaj časa trajala, pa si ljudje sploh 
ne bodo mogli kupovati oblek« 
Initio morali še nagi okrog hoditi, 

sojeni na smrt na vešalih. 
Zdaj bo torej obravnava Zdaj 

>o še le mogoče svetleti, kaj je 
dokazano in kaj ni. Kljub temu 
se že dva meseca vojskuje Evro-

pa jim ne bo mogoče prepovedati. p a M r t c |i reči, ki jih ima še le ta 
|»h je sploh zanimivo, tla vstaja10biavnava spraviti na dan 

Avstrija proti črnini. Menda se 
niti ne zaveda, tla vstaja s tem 
pravzaprav sama proti sebi, ker je 
vendar črna, tla ne more biti bolj. 
Pa ne tla bi bilo tudi popom pre-
povedano strašiti IM> mestih in va-
seh? 

Ali je vojna res zaradi atenta-
ta? Ktlo je tak otrok, da verja-
me to? 

IZ KONGRESA 

Dne 2. sept. je izšla naredba ce-
lokupnega avstrijskega ministr-
stva, s katero so do konca meseca 
julija 1915 odpravljena porotna 
stnlišča v vseh kronovinah Z ozi-
rom na vojno so bila""/.«1 31. julija 
1914 odpravljena porotna sodišča 
v Dalmaciji, (ialiciji, Bukovim in 
za okrožni stnlišči v Tešinu v Sle-
ziji in v Novem Jičinu na Mora v« 
skeni. Vojne razmere so dalo po-
vod, tla so jo to ztlaj raztegnilo ua 
vso državo. Vlada je to odredila, 
kor je jako mnogo takih ljudi, ki 
prihajajo kot porotniki v pošte v, 
poklicanih v službovanje pri arma-
di, takti tla bi so ponekod sploh ne 
dale sestaviti porotne klopi. Vrh-
toga jo pa vlada tudi uvažovala, tla 
bi porotniki v sedanjih časih in 
poti vtisom vojnih dogodkov ne i-
meli potrebnega notranjega miru 
in potrebne prevdarnosti, tla bi 
mogli posamezne slučaje presojati 
po dokazanih dejstvih in popolno-
ma ločeno od drugih dogodkov, ki 
z dotičniuii slučaji niso v nobeni 
zvezi. Ta naredba celokupnega 
ministrstva jo izšla s privoljenjem 
najvišjega sodišča. Vsi kazenski 
slučaji, v katerih so doslej sodila 
porotna sodišča, pridejo odslej 
preti kolegije štirih sodnikov; slu-
čaji, pri katerih se zna glasiti ob-
sodba na več kakor pot let ječe 
ali celo na smrt, pa pridejo pred 
kolegije šestih sodnikov. 

Suho dejstvo je torej to, tla je 
avstrijska vlada prelomila temelj-
ni zakon, ki zahteva poroto. Eno 
zakonolomstvo več ali manj že ne 
pride v poštev pri avstrijski vladi. 
Na vesti ima žo toliko podobnih 
zločinov, tla jih jo itak težko šteti. 
Tudi so nihče no čudi postopanju 
teh hudodelcev. 

Ali čemu izdaja taka utemelje-
vanja? Tistih dvanajst mož, ki jih 
jo treba za porotno k lop, bi se že v 
področju vsakega sodišča še dobi 
lo; saj menda še niso poklicali šest-
deset in sedemdesetletnih ljudi na 
vojno, In kar so tiče "notranjega 
miru" in "prevdarnosti", ima o 
tem soditi zakon, pa no vlada. Saj 
ta reč tudi v mirnem času ni vet 
no idealna. 

V resnici gre le za to, tla no bi 
porotniki vedno takti sodili, kakor 
si želi vlada. In zato pljunejo go-
spodje na Dunaju še enkrat na po-
stavo. 

V Washingtonu so havijo zdaj 
glavno s tremi predlogami. Zbor-
nica poslancev ima v razpravi 
Joncsov predlog, ki se tiče lieod 
visnosti Filipin. Kopubličanski 
gospodje mu nasprotujejo in se 

objavljajo izkaze mrtvih, ranJe~| sklicujejo na sedanjo vojno. Ali 

RANJENCI 

vAvstrija se izpreminja v veli-
kansko bolnišnico. Ondotni listi| 

nih iu bolnih, ter pokrivajo z nji-
mi cele strani, dasi priobčujejo 
le žrtve polkov iz one dežele, v 
kateri izhaja dotični list. Praški 
časopisi objavljajo, ktlo leži v 
praških bolnišnicah, dunajski nc 
navajajo uiti vseh, ki so v tlunaj 
skih špitalih, ker nimajo prosto-
ra za toliko imen. Ljubljanski li 
Nt i iščejo imena slovenskih voja-
kov in takih, ki služijo pri doma-
čih polkih. 

Natančnega pregleda ni mo 
goče dobiti ob tej metodi, drugač 
ne se 
služevati. Zdi se pa. tla vlada na-
menoma pospešuje nejasnost iu| _ • _ . . . . „ ' .. v v i ,. , • gH razvoja se ne tlajo ustavljati z konluzijo, ker se boji razburjeno 
sti prebivalstva, če bi izvedelo 

so resnico. 
Ali nekoliko pojma že dobi člo-

ek, če pregleduje uradne iz-
aze. 

Da so na Dunaju vsakovrstna 
javna poslopja za silo izpremeni 

V bolnišnice za 
znano. Tako je tudi v Pragi in 
po vseh večjih mestih. V Trstu 
so ua primer v vseh gledališčih in 

AVSTRIJA — OPICA. 

V zadnji številki Proletarea smo 
poročali, kako milo prosi nenišk 
kancelar Bet h man Hollweg Nem 
co, naj za božjo voljo ne nosijo čr 
nine in naj no žalujejo, dokler nt 
bo vojna končana. 

Lahko bi si bili mislili žo tedaj 
tla najde berlinski glas odmev na 
Dunaju; saj Avstrija pravzaprav 
ni nič druzega kakor filialka Nem 
čijo in njeno vladanje nič kakoi 
posnemanje nemške vlade. Vsa or 
ganizacija avstrijske armade j< 
navadna kopija nemške vojske 
avstrijske postave »o prepisane po 
nemških, Se celo policisti v Avstri 
ji morajo nositi pikelhavke kakor 
na Pruskem. 

In ros se jo zgodilt>, kako se j 
moralo. Le z malo (spremembo 
Nemčiji kancelar apelira na pre 
bivalstvo, avstrijska vlada pa kra 

ta ugovor je le izgovor, zakaj 
vojna v Evropi ne dokazuje ni-
česar proti neodvisnosti filipin-
skih otokov, temveč le potrjuje, 

|da jo v vsaki tuji vladi nevar-
nost. 

Senat so bavi s poročilom skup-
ne konference o Claytonovi proti-
trustni predlogi. Posebno ostro 
je kritiziral to poročilo senator 
Norris. 

Vsa protitrustovska politika 
meščanskih strank jo smešen 
bluff, s katerim bi nekateri poli 

pa easopis, no morejo po -| t j . n i ^ . ^ . . j , r a d i z a m a z a i i v 0 . 
lilcem oči. Zakoni gospodarske 

nobenimi kongresnimi sklepi. 
Koncentracija kapitala so vrši in 
se bo nadaljevala, pa naj dekla-
mirajo v Washingtonu karkoli 
Po vseh deželah, kjer so izkušali 
z zakoni 44varovati" srednje sta-
nove, so se blamirali. Tudi v A-
meriki so se že blamirali; ampak 

ranjence. J** I menda je bilo še premalo. 
i — — y fjMaM)-.n,.m ods,.ku so demo-

krati pri posvetovanju o vojnem 
davku črtali § 2 . ki nalaga tla 

po šolah urejeni špitali. Toda I k nJ| k a p j t a l U) n a p n ? -

anjence oddajajo tudi v m a n j š a n a n i r 8 t 0 t f R a , l a v k f l i U i j, 
mesta. Tako n. pr. leže vojaki 
slovenskih polkov med drugim v 
Varaždinu in v Otočcu. otočac 
je malo mesto v Liki, komaj toli 
<o kakor Novo Mesto. Navad-
no sta t a m dva bataljona vojakov 
in ondotna vojaška bolnica za 
lošča ravno vsakdanjim potre-
»am take malo posatlke. Otočac 

nima železnice; od Ogulina ali pa 
otl Sonja jo skoraj dan vožnjo z 
vozom. <'e pošiljajo ranjence tu-
li tja. je to dokaz, tla se-napol-
njujejo z njimi vsi kraji, v kate-
•ih je kaj kakšni bolnišnici po-
lobnega. 

Odkod bo za toliko nesrečnih 
jutli dovolj zdravnikov ? 

1'ratlni izkazi so polni opomb 
'lahko ranjen". In listi, ki mo 

rajo tiskati to, kar jim pošilja ces. 
<r. korespondenčni urad iu kai 
jim dovoljuje preventivna cen-
zura. objavljajo " izjave ranjen-
cev" , ki se bodo "kmalu vrnili na 
)ojiščo 

mi v zbornici poslancev žo spre 
jet, so sklenili kolkovino na čeke 
menice in druge trgovske papirje 

Zakaj so to storili, že vedo; tla 
vek na kapital bi so nekoliko te 
že prevalil na ljudstvo; kolki pa 
zadenejo vsakega, ki se mora po 
služevati papirjev, vzeti kakšno 
posojilo i. t. d. In tistega, ki mo 
ra operirati z majhnim denarjem 
zadene vsakakor bolj kakor veli 
ko kapitaliste. 

Zasedanje l»o baje odgodeno 
15. oktobra. Pred volitvami bi 
meščanske stranko rade še malo 
varale volilce. 

PERSONOV PROCES 

Za ameriške razmere je v mno 
gih ozirih zelo značilen proces, k 
se pravkar vrši v Lincoln, 111 
proti mlademu uredniku Karlu K 
Personu, obtoženemu, tla je name-
noma ustrelil nekega stavkokaza 

se porabi v Ameriki več brezvest-
nosti, več brutalnosti, več krva 
vih sredstev kakor v Rusiji. Zgo 
lovina velikih stavk v eZtlinjonih 
državah je polna takih povesti, o 
caterih se zgraža vos svet, če so 
jih storili kozaki. Nič ne bi bilo 
odveč, ako bi so zgražala Ameri-
ka tudi tedaj, kadar jih počenjajo 
pretepaške oborožene tolpe miljo-
narjev in miljarderjev. 

Personov proces osvetlujc le 
malo*epizodo; ali mnogo takih 
malih dogodkov — malih v prime-
ri z veliko groznejšimi, ki so se 
odigravali skoraj sočasno — se-
stavlja zgodovino, ob kateri bi se 
morali zamisliti oni, ki hočejo 
vplivati na usodo Zedinjenih dr-
žav. 

Prizor, zaradi katerega jo Per-
son, urednik "Strike Bulletina" 
proti sodiščem, se jo odigral dne 
SO. decembra 1913 v Clintonu, 111. 

Person je bil že prej večkrat 
napaden otl nasilnih stavkokazov 
in od deputyjev illinoiške central-
ne železnice. s 

Obtožba očita Personu umor. 
Obramba, katero vodi zagovornik 
Frank Comerford, izjavlja, tla je 
bil Person od Musserja napaden 
in tla je streljal za obrambo svo-
jega življenja. .Comerford je iz-
javil preti sodiščem: 44 Popolno o-
prostitev zahtevam, ali pa smrt." 

Boj za sestavo porotniške klopi 
je bil hud. Porotniki so sami far-
morji. Ne more so torej reči, tla 
sme obtoženec od njih pričakova-
ti posebno naklonjenost. 

Obtožba si je zelo previdno iz-
brala svoje priče: Klerke, trgov-
ce in farmerje, ki so odvisni od 
illiuojško centralne železnice in 
katerim je unija vsaj sntipstičns. 
Državni pravdnik jo zahteval, da 
se prečitajo članki iz Strike Bul-
letina. ki jih jo pisal Person, ter 
jo izkušal izvajati iz njih. tla jo 
bil Musser žrtev zarote. 

Vseh prič jo bilo devet na stra-
ni obtožbe, katero zastopajo dr-
žavni pravdnik Williams iz De-
Witt Countvja, državni pravdnik 
Evereth Smith iz Logan County 
ter odvetnik L. Herriek kot za-
stopnik illinojške centralne želez-
nice, o kateri je bilo v razpravi 
toliko govora, kakor tla gre bolj 

zanjo kakor za ustreljenega *taT»*r 
kokaza. 

Potem so prišlo priče obrambe 
ua vrsto, (klvetnik Comerford 
jifi je naznanil 125. Z njihovim 
zaslišavanjem je dobila stvar ta- -
koj drugačno lice, Več prič je iz-
povedalo, tla jo Musser izvabil 
Persona z napačno telefonsko vest 
jt) ua koltxlvor in ga tam zahrbtno 
napadel. 

Farmer Samuel llaglor izpove-
duje, tla jo svaril Persona, češ tla 
je njegovo življenje v nevarnosti; 
če jo Person potem nosil revolver 
pri sobi, ga j c nosil vsled toga 
svarila. Strojnik A. Kathhurn 
priča, tla mu je Musser dejal: 
" L e pazi, jaz žo dobim Persona." 

Točaj v Bryantovem salonu 
Bert. Foist pravi, tla je slišal, ko 
je Musser telefonično vprašal: 
" S i li ti to, Blondief" — Blondie 
je bil Personov priimek . . . Tele-
fouistka gdčua. 11. McCauu je 
povedala telefonsko številko, ka-
tero je poklical Musser in števil-
ko salona; dobro se spominja na 
ves dogodek . . . F. Kirk, čigar 
ime je Musser rabil pri telefonu, 
pravi, tla je Musserju sam pove-
dal, da jo naročnik "Strike Bul-
letina" in tla si dopisuje s Per-
sonom. 

,Devet prič je izpovedalo, tla je 
Musser napadel Persona in da je 
ta streljal v samoobrambi, nika-
kor pa lie otl zadej, kakor bi bil 
rati sutreriral porotnikom državni 
pravdnik. Nekatere priče potrju-
jejo, tla je bil Person ves krvav v 
obrazu in da je prijel za revolver 
šele tedaj, ko se je močni in bru-
talni stavkokaz drugič zakadil 
vanj. 

Za dokaz je predložil zagovor-
nik tudi Personov površnik, ki j e 
ves poškropljen s krvjo. 

Kurjsč ill. c. železnice p. Tay-
lor pripoveduje, tla jo potegnil 
Musserja od Persona; stavkokaz 
pa se je boril z njim, tla je mogel 
zopet naskočiti Persona. 

Zdravnik J. J. Conden iz Bloo-
mingtona priča, tla je bil Person 
še dva dni po aferi, ko ga jc pre-
iskaval, v močni nervozni razbur-
jenosti in duševni iritaciji, kar je 
pripisati surovemu napadu Mus-
serjevemu. 

Senzacionalno jo vplivala izja-
va gospodične Helen Jones, časni-
karske poročevalke, ki je v glav-
nem povedala sledeče: Državni 
pravdnik Williams me jo v svoji 
pisarni prosil, naj ne povem Per-
sonovemu zagovorniku, da je stal 
Musser nasproti Personu, ko je ta 
streljal . . . 

Zagovornik je predvedel še več 
prič, ki so na svoje oči videle do-
godek in potrjujejo, tla je bil Per-
son napaden. 

Person sam je opisal dogodek 
tako kakor priče. 

Drugi zdravnik je podal poro-

To jo.večinoma pesek v oči pre I po imenu Anton Musser. 
bivalstvu. Za lahko ranjene, ki Nihče se ne more veseliti, da so 
so lahko kmalu vrnejo na bojišče, štrajki v Ameriki tako pogrtsto-
so poljski špitali. Teh ne bodo m a spojeni z nasilnimi dejanji. A-
pošiljali iz Galicije v Ljubljano, v I li tega gotovo ne bi bilo, če bi bile 
Trst, v Karlovac. Ampak kdor Zedinjene države res pravne tir-
ne umira, jo ztlaj oficialno " l a h k o žave v popolnem pomenu besede 
ranjen". lin če bi dolavci uživali tisto var 

Dunajska " Reichspost" poro- stvo, do katerega imajo prav ico 
ča, da so pripeljali med ranjenci Oficialnim zastopnikom Zedi 
s severnega bojišča na Dunaj po- njenih držav jo neizmerno veliko 
veljnika 17. pešpolka polkovnika ležeče na toni, tla bi Amerika liži-
A. barona Stillfrieda pi. Rathe- vala dober glas in spoštovanje po 
nitz, šrapnol ga je ranil na desni |svetu, zlasti po Evropi. Gotovo i-

ma ta razmeroma mlada državna 
organizacija veliko pogojev, tla 
postane uspešna tekmovalka sta 
rili kulturnih držav in tla jih nad-
krili \li tega lepega cilja prav 

krst. Kadar je ranjen polkovnik I gotovo ne doseže, če bo tudi natla 
in njegov adjutant, so ranjeni tu |lje tako bagatolizirala delavskr, 
di drugi fantje. Tudi od 1 ju-1 vprašanja kakor doslej in če pre 
bljanskoga domobranskega polka pusti kapitalističnim pijavkam, tla 
St. 27 je bilo več oficirjev težko smejo preskakovati vso ograje za-
lanjenihj veliko jih je poškodo- kona in pravičnosti. 

roki. Z njim so pripeljali tudi 
pol kovnega adjutants Tomaža 
Klimanna. 

Po tem je soditi, tla so imeli 
naši kranjski Vanezi zelo krvav 

Imeriški Družinski Koledar za lelo 1915. 
Sedaj v tisku. Izide prve dni novembra. 

OlKizarjamo sodruge in prijatelje na naš "Koledar", kateri 
lx> posekal vse koledarje, kar jih je bilo izdanih v slovenskem 
jeziku v Ameriki. 

Naš "Koledar" bo imel 192 strani, vezan v trde platnice 
in bo obsegal skrbno izbrano in zelo zanimivo vsebino: povesti, 
črtice, pesmi, poljudnoznanstvene razprave itd. Dalje bo obse-
gal okrog 5 0 slik. 

Glede vsebine lahko omenimo stoletno pratiko, poštne infor-
macije (cene mketne pošte, o poštni hranilnici i}d.) obširni 
"Letni pregled", tolmač tujih besed in dolgo vrsto statističnih 
jxnlatkov, ki so važni za delavce. Pripovedna vsebina je večidel 
izvirna, delo naših pisateljev. Veliko slik je iz coloradskega in 
michiganskega štrajka. evropske vojne itd. 

Natančni opis vsebine in slik prinesemo v kratkem. 
"Ameriški družinski koledar'* bo sploh prava 

zakladnica lejiega, poučnega in informativnega berila, katerega 
bi ne smel pogrešati noben slovenski delavec v Ameriki. 

Cena 35 centov s poštnino vred. 
Naročite Uko j in čim iiide, poil|fmo b r n tamude: 

" P R O L E T A R E C " 4008 W. 31sl SI., CMciqo, III. 



""H^tf^-da je bil Peraon ve« zbit ili 
krvav po obrazu. 

Pričeli no H«* govori zagovorni-
kov in obtožbe. 

Oproščen! 
23 ur je trajalo posvetovanje 

porotnikov o krivdi iu nekrivdi. 
V nedeljo ob 3 popoldne, po 22 

balotih, so izrekli pravorek: Ob-
toženec nt kriv! Ko je sodnik raz-
glasil sodbo, s katero je bil Per* 

. son oproščen, se je razleglo odo-
bravanje po dvorani, in množica 
na ulici je z burnimi klici izražala 
svoje zadoščenje. 

Person se je vrnil v Clinton, da 
prevzame zopet svoje delo pri 
Strike Bulletinu. 

VOJNA V COLORADU. 
črni baroni proti Wilsonu. 

Naposled je padla krinka, s ka-
tero so lastniki coloradskih rudni« 
kov slepili lahkoverni svet in tudi 
liajnaivnejši mora spoznati pravi 
značaj teh brezvestnih izkorišče-
valcev, ki bi za svoj profit dali po-
biti na tisoče ljudi, ne da bi le za 
trenotek kaj občutili v svojih sr-
cih. — • 

Predsednik Wilson je predlagal, 
naj se sklene za tri leta premirje 
v Coloradu. Ne more sc reči, da je 
bil te predlog posebno mikaven za 
delavec, katerim ni dal nobenega 
zadoščenja zf tista nasilstva, ki so 
bila storjena nad njim. Tudi za po-
goje premirja se niso mogli v vsa-
kem oziru ogrevati. 

Z veseljem pa bi bili kapitalisti 
lahko pozdravili Wilsonovo posre-
dovanje, če bi jiiu bilo res kaj za 
mir, že zato ker jc obsegalo vse 
odpuščanje njihovih grehov. Ali 
črni baroni odklanjajo Wilsonov 
predlog, in kdor ni popolnoma 
slep, mu mora biti jasno, da jim 
ne gre ne za mir ne za normalne 
razmere, ampak le za popolno pod-
jarniljcnje delavcev. Rockefeller 
hoče biti kralj in zahteva absolut 
nejšo moč katfor ruski car. 

John R. Lawaon, član izvrševal 
nega odbora rudarske unije, jc iz 
dal.sledeči razglas:« 

" K a r se tiče predloga, ki ga jt 
podal predsednik Zedinjenih dr-
žav rudarjem iu lastnikom jam, ni 
treba omenjati, da niso bile neka 
tere točke všeč stav kar jem. 

Ali rudarji, ki so stvar temelji-
to preudarili, so spoznali, da ima 
ta načrt podporo prezidenta Wil-
sona in so ga sprejeli, hoteči poka-
zati občinstvu, da sc trudijo za do-
sego sprave. 

Lastniki jam, ki so se tako po-
gostoma obračali do občinstva z 
neutemeljenimi in nepotrjenimi 
vestmi, so nadaljevali svoje posto-
panje tudi napram predsedniku, 
ko je dejal Mr. Wellborn, da iz-
rablja njegova družba 70 odstot 
kov svoje produkcije. Zapiski v 
pisarnah Colorado Fuel and Iron 
Co. kažejo, da je ta družba ml 1. 
januarja do 1. avgusta 1914. izra-
bila samo 57.90 odstotkov premo-
ga, ki je bil v enaki dobi izkopan 
1. 1913. 

Lastniki jam pripovedujejo pVcd-
sedniku, da so vestno storili vse, 
da bi priprečili spore s svojimi de-
lavei in uravnali nesporazume. Ne-
mara so hoteli poravnati spor z im-
port i ran jem — niorilnih strojnih 
pušk in brezvestnih pretepačev a-
genture Baldwin Felt sove, ali pa z 
naskokom pri Ludlotvu ? 

Lastniki jam so od začetka sto-

rili veliko pregreh. K o j e bil Ethel-
bert Stewart, zastopnik tajnika za 
delo Wilsona v Denverju, so rav-
nali z njim skrajno žaljivo. K<> je 
prišel tajnik Wilson sam, so rav-
nali z lijitn komaj bolje. Komaj je 
zapustil državo, so že sumničili 
njegovo odkritosrčnost v obrav-
navanju za spravo. Tudi vpričo 
kongresnega odbora so ga izkušali 
preslepiti z brezpomembnimi in 
neresničnimi izpovedbami. Zvezna 
komisija Fairley i Davics je nale-
tela na enak sprejem. 

Zdaj pa poizkušajo, da bi dopol-
nili svojo ncpopustljivost, uplašiti 
predsednika Zedinjenih držav in 
mu zamašiti usta . " 

Prijatelj — eno besedo! 
Na Proletarca si naročen? To 

je prav. Ampak motiš se, če misliš, 
da je to dovolj. 

Proletarec se ne piše in ne tiska 
za to, da bi ga delavci podpirali, 
ampak DA BI SE DELAVCI ČIM 
VEČ NAUČILI IZ NJEGA Torej 
za to, da ga delavci ČITAJO. 

Tudi to je dejal Kristus: Bogu 
in mainonu ni mogoče služiti. Po-
božni ameriški kapitalisti mislijo, 
da je mogoče. 

BREZPOSELNOST V AMERIKI 

V Kvropi se delavci bojujejo, v 
Ameriki jih pa delodajalci meče-
jo na cesto. Na svetu vlada dru-
žabni red, kakršnega hoče sam 
B o g . . . . 

Brezposelnost je v Ameriki ve-
likanska, in mnogo ljudi nima ni-
ti pojma o njenem obsegu. Taj 
nik Civic Federation Uniona Kr-
nest Bobni iz New Yorka prero-
kuje, da povzroči ta brezposel-
nost lahko revolucijo, če ne store 
vladni krogi resnih korakov, da 
se odpravi to gorje. Bohm zahte-
va, naj vpelje vlada kontrolo nad 
živijenskimi sredstvi in omeji 
njih podraževanje. 

Delavske organizacije v New 
Vorku so poslale h guvernerju 
Olymu deputacijo s prošnjo, da 
uaj skliče anketo na posvetova-
nje o sredstvih, s katerimi bi se 
dala odpraviti brezposelnost. 

• P R O L E T A K K C 

PREULED RAZPEČANIH ČLANSKIH MARK J. 
V MESECU SEPTEMBRU 1914. 

BREZPOSELNOST V WISC0N-
SINU 

Iz Milwaukee, Wis. poročajo; 
V kratkem bo tukaj sklican 

shod, ker je zima na pragu in ker 
je brezposelnost in beda delavcev 
oil tine do dne večja. Leta in leta 
ni pomniti, tla bi bilo delavstvo v 
takem obupnem položaju kakor 
sedaj. Mnogo delavcev je pora-
bilo že zadnji cent svojih ubogih 
prihrankov iz poletja in zadnje 
zime. Mestna uprava izjavlja, da 
ne najde nobenega izhoda. 

- Razmere v industriji so sc ta-
ko poslabšale, da so delavci vsi 
obupani. 

Skliče se torej shod iu mesto se 
naprosi, da dovoli zborovanje v 
kakšnem javnem parku, ker je 
brezposelnih toliko, da ne bi za-
nj«' zadostovala niti največja dvo-
rana. 

Izvoliti hočejo tudi odbor, ki 
naj gre k mestni občini in k couu-
tvski upravi, da poizve, če nc bi 
mogli tam poskrbeti delavcem 
tlela. 

, PLAVŽE UGA&AJO. 

" I r o n A g e " javlja: "Razme-
re v jekleni trgovini se niso zbolj-
šale, marveč še poslabšale. Obseg 
finančnega zastanka v trgovini 
spominja v nekaterih ozirih na 
znameniti položaj pred osemnaj-
stimi leti, a kdaj se sedanji zasta-
nek dokonča, ni gotovo, kakor je 
bilo leta 18%.. . 

" N a g l o ugašanje plavžev v je-
klarnicah kaže, tla se bo poraba 
sirovega železa še bolj skrčila. Tri 
plavže so ugasili v vzhodni Pen-
nsylvaniji in New Jerseyu, dva v 
Virginiji, enega v Clevelandu in 
enega v Chieagi, in še več jih mi-
slijo ugasiti kmalu" . 

Tak je dobiček delavcev otl voj-
ne! V Evropi nosijo svoje kosti na 
bojišče, v Ameriki pa stradajo. 

SVOBODA V AMERIKI, 

Reno, New, 30. sept. - - Vrhov-
no državno sot 1 išče je danes po-
trdilo, tla jc bil izbris šestih so 
cialističnih kandidatov z volilne 
ga listka pravilen, ker niso pla-
čali sto dolarjev, ki jih zahteva 
novi volilni zakon otl vsakega 
kandidata za kakšno državno 
funkcijo. — Kaj ne bi bilo bolj 
enostavno, če bi sklenili, da sme 
jo samo miljonarji kandidirati? 

Des Moines, la., 30. sept. -Pet 
industrijskih delaveev so snoči 
zaprli, ker so govorili na vogalu 
ulice, ne tla bi bili imeli dovolje 
nje otl policijskega načelnika 
Craw forda. 

Amerika je resnično najsvobod 
nejša dežela na svetu! Ampak 1« 
na papirju. 

PROCENTI 

Amerika ni v vojni. To nič ne 
de: posledice vojne mora čutiti 
tudi ameriško ljudstvo tisti, 
ki imajo kaj, na dobičku, tisti ki 
nimajo nič, pa na izgubi. 

Banke v Chieagi računajo za 
posojila, ki jih dajejo, sedem od-
stotkov obresti. Lani je v mno-
gih slučajih zadostovalo 3 o d -
stotka; ali letos se morajo zahte-
vati vojni procenti. Vlada je po-
slala milione v ameriška mesta, 
tla bi imele banke dovolj denarja 
in jim ga jc dala na majhne obre-
sti. Bankarji pa hočejo imeti otl 
vojne svoj dobiček, tudi če ne vo-
hajo smodnika. 

8 Z. 
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Wis. Milwaukee 9 29 V 2.90 
TI 2.50 2.70 2.70 

Wyo. . . . . 11 1 . 1 0 
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T« 2.Ho 

• 146.64 •73.25 •73.39 
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.. .. .. . . , 2000 
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Mark n« roki dne 30. septembra 1914 s 69 
Alex. Šuinjar. gl. taj nik. 

Tajnikom Jugosl. socialistične zve-
ze na znanje! 

Ker je s prvim oktobrom prevzel 
gl. tajništvo J. S. Z. sodr. Frank 
Pet rich, je vse zveze sc tičoče poši-
ljatve naslavljati nanj, ali pa sa-
mo na South Slavic Section Soci-
alist Party, S03 W . Madison Str., 
4th floor, Chicago, 111. — Pozor 
na to, tla ne bo nepotrebnih za-
plet lja jev, ki oteškočujejo vzdrže-
vanje redu v. gl uradu in lokalnih 
tajništvih. 

Tajništvo J. S. Z. 

Slovenski delavci v Clevelandu, 
pozor! 

V nedeljo dne 11. oktobra t. 1. 
ob 2. popoldne se vrši v Jos. 
Birkovi dvorani 

velik javen ljudski shod, 
na katerem bo govoril sodr. Ktbin 
Kristan iz Chicage. Ker je sodrug 
Kristan izvrsten govornik, ga bo 
gotovo zanimivo slišati. Zato pa 
vsi, ki se zanimate, kaj sc godi o-
krog vas, do zadnjega na ta važen 
s h otl! 

Tajništvo soc. kluba št. 27. 

POZOR, VOLILCI IN VOLILKE 
V CHICAGI! 

Prihodnji torek 13. oktobra je 
zadnji "Registration D a y " , to 
jc dan registriranja za volitve v 
novembru. Tega dne imajo vpisa 
ti vsi volilci in volilke svoja ime-
na in naslove v volilne imenike, 
vsak v svojem "preeinetu" . To je 
splošna dveletna registracija in 
vsak volilee ter volilka se ima vpi-
sati na novo brez ozira na prejš-
nje vpisanje; kdor se nc vpiše, iz-
gubi pravico voliti. 

Vpisovanje sc vrši v navadnih 
volilnih prostorih v vsakem "pre -
einetu" in prostori so odprti od 
osmih zjutraj do tie vetih zvečer. 

Slovenski volilci in volilke v 
Chieagi, ne pozabite torej registri 
rati 13. oktobra, ako še niste. Dr-
žavljanska in delavska dolžnost 
Vas kliče, tla registrirate in vo-
lite. Opozorite tudi vaše žene, da 
store isto. ' 

Slovenski delavci v Nokomis, 111 
Pozor! 

V nedeljo dne 18. oktobra t. 1. st 
vrši javen ljudski shod, na kate-
rem bo govoril sodr. Etbin Kristan 
iz Chicage. Cas in kra.i naznan imo 

v prihodnji izdaji Proletarca. Kei 
se ne nudi vsak čas prilika slišati 
dobrega socialističnega govornika, 
se nadjamo, tla bo vsak napredno 
misleč slovenaVi-jugoslovanski de-
lavec v Nokomisu navzoč. Pridit« 
in pripeljite s seboj tudi svoje 
žene. 

Tajništvo kluba. 

ALOIS VANA 
— udelovatalj — 

sodovtce, mineralne vode In rai< 

nib neopojnlb pijač. 

1837 So. r i s k 8t Tel Canal 14» 

BULL PHONK 1J1SJ KISK 

MATIJA SKENDER 
SLOVENSKI JAVNI NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Buller SI. Ptltsburob. Pa. 

NAZNANILO IN VABILO. 
Ju gosi ov. socialistični klub šlev. 

41 v Clinton, Intl. sklicuje na IH. 
oktobra 1.1. javen ljudski shod, na 
katerem bode govoril sodr. Frank 
Savs iz Chicage. Shod se prične ol> 
2. uri popoldan v dvorani sodr. 
Andrej Ladika, 824 N. 9th Str.. 
Clinton, Ind. Vabijo se vsi Jugo-
slovani iz mesta in okolice, da se 
shoda udeleže. 

Karol Poglotlič, 
tajnik kluba št. 41. 

NAZNANILO. 
Stic. klub v Conemaugh, Pa. bo 

imel v napne j svoje mesečne seje 
vsako tretjo nedeljo popoldan v 
Izob. Domu. Ker so nekateri 
sodrugi zadnje mesece postali pre-
cej brezbrižni za klub in stranko 
jih radi tega opominjam, tla pri 
dejo na prihodnjo klubovo sejo, 
ker drugače se jih bo smatralo, da 
nc žele biti več pri stianki. 

F. Podboj, taj. 

SEVERAS 

Gothard 
Oil. 

(Savarovo Qothardako Olje). 

Severovo 
Gothardsko Olje 

se visoko priporoča 

kot zelo uspešno 

mazilo za zdrav-

ljenje 

revmatizma, 
obiatne boli, 

bolečin v bokih, nevralgije, krčev, 
oteklin, okorelosti v vratu, sklepih 
in mišicah in enakih neprilik, 
•oper katere ae priporoča mašilo. 

Cena 26 in 6 0 cantov, V vaah lekarnah. 

SEVBRA'S T A B - L A X . 
Sladkorno odvajalo. 
Za otroke in odrasla. 
Cena 10 in 25 centov. 

Safari's MEDICATED SKIN SOAP 
(Severovo Zdravilno Milo). 

Za otroke in odrasle. 
Cena 26 ccntov. 

Naprodaj »o v v«eh lekarnah. Vedno zahtevajte Severove Pripravke. 
Ako vaa lekarnar ne wore JUtiuAUi. naročij te jib od naa. 

W . F . SEVERA C O . 
CEDAR RAP.D5 

IOWA 

30 DNI NA POSKUSNJO 
Podpišite na spodnji kupon Va-
še ime in priimek in ga pošljite 
nam, nakar Vam bomo poslali 
VICTOR ALI COLUMBIA PHO-
NOGRAPH, kakor tudi 13 plo*t 
s slovenskimi pesmimi prosto, 
- Z A 30 DNI NA POSKUftNJO. 

Po preteku 30 dni če Vam ugaja 
ga lahko obdržite in plačujite 
nanj po 

S2.00 NA MESEC 

S strojem vred pošljem tudi pit 
sano garancijo za 15 let 

Ta kupon je dober za vse kuaje Zed. 
•i rta v in Canade. PoSljite ga na naalov: 

SAUL BIRNS, 117 Second Av . , Dept. 139, N e w Y o r k 

V I C T O R . . . COLUMBIA. 

IME 

NASLOV 

Pazite na ta ovitek! 
Ničvredne ponaredbe slavnega Pain 

Expeller-ja dobite cesto, ako niste pa-

zni. Pazite na sidro in ime Richter 

25c in 50c pri vseh dobrih lekarnariih 

F. Ad. Richter & Co, 
74-80 Washington St., 

N e w Y o r k , N. Y . 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
2146-60 Blue Island Avenue, Chicago. II.. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za tiruštvo in trgovce. 

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

POZOR ROJAKI! 
Ako ste kupec za zemljo ali farmo, ne ozirajte se na pretirane 

in vabljive oglase različnih zemljiških agentov, v katerih vam vsa-
kovrstne stvari obljubujejo, kakor stalno delo, brezplačno stavijo 
nje in čiščenje zemlje in druge vabljive pretveze katerih sploh ne 
morejo in ne nameravajo spolniti Veliko denarja in dragocenega 
časa si bodete prihranili ako pišete po natančen in resničen popil 
zemlje, kraja, kupnih pogojev, mapo izključno samo slovenske far-
marske naselbine v Wausaukee, Wis., kjer ima že mnogo rojakov 
kupljeni svet in jih je že lepo število naseljenih. Tam je svet prav 
rodoviten in rodi vsakovrstne poljske pridelke, ravno tako razno, 
vrstno sadje in vinsko trto. Ta svet se nahaja tik prijaznega me-
sta, šol, mlekarne, banke, trgovin, žage, železniške postaje in mno-
go drugih podjetji. 

Priporočamo rojakom, kateri želi biti dobro in pošteno poetre-
žen dobiti dober in rodoviten kos zemlje v zdravem in prijaznem 
kraju ter biti vsestransko zadovoljen, da pišete rojaku A. Mantel, 
L. Box 221 Wausaukee, Wis. po natančne informacije in mapo 
tamošnje slovenske farmarske naeelbine, predno greste kam dru-
gam svet gledati in po nepotrebnem čas in denar tratiti. 



ADVERTISEMENT 

SLOV. DELAVSKA 
Uat*Mvl>Kia dna M. avyuaU 

PODPORNA ZVEZA 
InkoriMirirtoa » »pr»l* v Urtavl Pano. 

S e d e ž : C o n e m a u g h , Pa. 
G L A V N I U B A D N I K I S 

Predsednik: F BAN PAVLOVCuC, bo i 705, Coueoiaujjb, P* 
Podpredsednik: J081P ZUHKO, K. F. D. 3, box 91|a, West Newton, Pa. 
Tajnik: ALOJZIJ BAVDKK, bo* 187, Conemaugh, Pa. 
Potnoani tajnik: IVAN PH08T0R, bo* 120, K*port, Pa. 
Blagajnik: JOSIP ŽELE, 6108 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
Pomotai blagajnik: JOSIP MAHlNOlC, 5409 St. Clair Ave., Cleveland, O. 

ZAUPNIK: 

ANDKEJ VI DE I H, bo* 523, Conemaugh, Pa. 
NADZORNIKI: 

VILJEM SITTER, 1. nadzornik, Lock bo« 57, Coneinaugh, Pa. 
FRAN TOMAŽIC, 2. nadzornik, Oary, Ind., Toleston, Sta., bo* 74 
NIKOLAJ FOVSE, 3. nad«., 1 Craib at., Numrey Hill. N. 8 Pittsburg, Pa. 

P O R O T N I K I : 

IVAN OORftEK, 1. porotnik, West Mineral, Kansas, bo* 211. 
JAKOB KOCJAN, 2. porotnik, 274 Lunnen Street, Johnstown, Pa. 
ALJOZIJ KARLINQER, 3. porotnik, Uirard, Kansas, R. F. D. 4. bo* »o 

VRHOVNI ZDRAVNIK. 
F. J. Kern, M D., 6202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 

. GLAVNI URAD v hiii it. 46 Main Street, Conemaugh, Pa. 
POMOŽNI ODBOR. 

dpendol Ivan, J 
Gat nik Ivau, 425 Coleman ave., Johnstown, la . 
Oubrenja Jakob, 
Beve Franc, \ 
Suhodoluik Ivau, 
Zoler Alojzij. | 

PRIPRAVLJALNI ODBOR ZA zbltUATEV SLOVENSKIH PODPORNIH 
NAPREDNIH ORGANIZACIJ. 

Predsednik: Viljem Sitar, bo* 57, Conemaugh, Pa., član S. D. P. Z. 
Zavertnik Joief, 2821 Crawford Ave., Chicago, 111., član S. N. P. J. 
Martin Konda, 2656 So. Crawford Ave., Chicago, 111., član S. S. P. Z. 
Hrast Anton, P. O. New Duluth, Minn., član S. N. P. J. 
fttefaufiČ Martin, bo* 78, Franklin, Kans., člau dr. sv. Barbare. 
Frank J. Aleš, 400« W. 31st 8t., Chicago UI., član S. D. P. k P. D. 
Goršek Ivan, bo* 211, West Mineral, Kans., član A. S. B. P. D. 

Uradno Glasilo: PROLKARTC, 4006 VV. 31st Street, Chicago, IU. 
Cenjena druitva, oziroma njih uradniki, ao uljudno proieni, poiiljati vsa 

4opise in denar, naravnost na glavnega tajnika in nikogar drugega. Denar naj 
se poiilja glasom.pravil, edino potom Poitnih; E*presnih; ali Bančnih denarnih 
aakaxnie, nikakor pa ne potom privatnih čekov. 

V slučaju, da opazijo druitveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kake 
pomanjkljivosti, naj to nemudoma naznanijo urad glavnega tajnika, da se v pri-
hodnje popravi. 

8EJA OL. IN POM. ODBORA f . D. P. 
ZVEZE 

• Conemaugh. Pa., dne 23. aept. 1914. 
Brat Paulovčič, preds. rt. 1). P. Z. 

otvori aejo ob 8:20 zvečer. 
Navzoči: Paulovčič, Baudek, Prostor, 

Žele, Vidrih, Sitter, Touiažič, Pouie, 
Kocjan, ter dr. Kern, pom. odb.: Ga 
brenja, Kj»endal, Zalar, Huhadoluik, 
Gačnik, Heve. Navzoči člaui Jae. Breu 
č»t\ ČL dr. At. 1, Louis KraAna, čl. dr. 
At. 2, I/oui* Kveder, čl. dr. it. 51, 
Lourec Trček, čl. dr. it. 2. 

Zapisnik za d u je aeje prečitan ter od-
dobren. 

Br. taj. predloii zadevo Louis Ku-
kenbergarja, bi vie ga člaua dr. it. 2. 
Se v/a me ua znanje. 

Predloiena zadeva John Kaučiča, čl. 
dr. it. 26. Br. Vidrih povdarja o za-
devi omenjenega člaua, ker je bil po 
*lau na dotično mesto (kjer »e je na 
hajal bolnik iu druitvo) da bi stvar 
natančno preiskal ozir. nesrečo njego-
ve bolezni. Po debati o tej zadevi *e 
končno »klene, da se mu J »odpora na 
kaže, 

Zadeva sobr. Jae. Brenčita, čl. dr. 
št. L (Omenjeni ČL navzoč na seji.) 
On je bil ie dalj časa na sumu glede 
njegove bolezni, ter je tudi nekaj po-
datkov od njegovih zdravnikov, da ui 
opravičen (od časa ko so dokazi od 
zdravnikov) do bolniške podj*ore. — 
Ker ji» pa ravno navaoč vrhovni *dra\ 
uik S, l>. P. Z., pojasnjuje nekoliko o 
ujegovi bolezni, ter naznani, da sobr, 
J. Brenčlč lahko opravlja lahka dela. 
Zdravnik ga je tudi nekoliko preiskal 
v gl. uradu S. I>. P. Z. — Predlagano 
ter sprejeto, da se mu bolniaka pod 
pora, ki mu j«' bila ustavljena, izplava, 
ter ne več kot irka/itje zdravniško 
spričevalo, do 3. .julija 1914. 

Pritožba navzočega sobr. Ja«-. Hren 
čira, čl. dr. št. L Omenjeni sc prito 
iuje glede svoje bol. J »od p. še od mes. 
febr. 1011, katera mu je bila pridržana. 
Predlagano ter sprejeto, tta se mu iz 
plača. 

Sobr. Lovrencu Trčeku, čl. dr. št. 'J 

izroča vrh. zdravnik navodilo- glede 
njegove bolezni. 

Gl. taj. poroča o suspeudiranih tla 
uih S. 1». P. Z. in sicer številk: 19, 36, 
38, 47, 73. Se vzame na znanje. 

Zadeva »obr. Jos. I»nčar, čl. dr. št. 
1.1. Uradno spričevalo je dospelo 32 
dni prepozno v gl. urad. Predlagano 
ter »prejeto, da se ravna po pravilih. 

Zadeva Mart. Gruhak, čl. dr. št. 64. 
Preišče gl. taj. ter se vzame na znanje. 

Zadeva Fr. Hlanovič, čl. dr. it. 8. 
Omenjeni Člau ni prejel podpore, ker 
njegovo uraduo spričevalo ie do danes 
ni dospelo v gl. urad. — Predlagano 
ter sprejeto, tla mora dotični zdravnik, 
ki ga je zdravil, priseči pred javuiiu 
notarjem, da ga je v resnici zdravil to-
liko časa, kot njegovo zdr. spričevala 
izkazuje. 

Jeuič Alojzij prosi za pristop k dr. 
it. 7. Ker pa ima eno nogo odrezalo 
pod kole nosi, j« poslal ie vse tozadevna 
listine za »prejem v S. D. P. Z. - Br. 
Dr. Kern iu Sitter razpravljata o za 
devah pohabljenih člauov, ter ne konč-
no sklene, tla se ravuamo po pravilih. 

Zadeva sobr. Andrej Kaute, čl. dr. 
it. 60. Hr. gl. taj. predloii listine glede 
svoja podpore se otl mes. marca 1914. 
— Predlagam* ter aprejeto, tla omenje-
ne listine ne dokazujejo, -tla bi bil 
opravičen tlo bol. podpore. 

Hrut Dr. Kern razlaga ter priporoča 
nov sistem za zdravniiku spričevala, 
(kadar se bodo stara porabila), da bi 
se uredila bolj pravilno, v vseh točkah 
bolj natančno, da vrhovni zdravnik 
lahko bolj natančno preišče zdravje 
novega kandidata za S. D. P. Z. — 
Predlagano ter »prejeto, da \ se toza-
devne načrte glede listin uredi vrh. 
zdravnik S. I). P. Z. 

Hr. Sitter jKivtlarja, tla se vrhovni 
zdravnik do danes še ue smatra za gl. 
odbornika S. D. P. Z. ter obenem pri-
poroča, tla lu ae vrh. zdravnik pripo-
zual za gl. odbornika S. D. P. Z., se-
veda potom splošnega glnsovanja vseh 
članov in čl; S. D. P. Z. — (Je res 
nekaj čudnega pri tej stvari, ker vrh. 
zdravnik ima najbolj odgovorno nalo-
go za nove pristopoječe člane, pa se 
tie smatra /.a gl. uradnika. Upa^n da 
se to pravilo napravi. — 0(tom. zap.) 

Hrat gl. tajnik stavi protipredlog, da 
bi »e zadeva ne razposlala na splošno 

glasovanje. — Sprejet predlog br. Win. 
Sitter ja. •„ . 

Bratje Sitter, Paulovčič, ter Vidrih 
porom ro o računskem stroju, i nt« m _-a 
ti je Zveza sklenila nabaviti, pa ga ie 
tlo danes nima. Omenjeni sobrstje so 
imeli stroj preskrbeti v najkrajšem 
času. — Sklenjeno ter sprejeto, da se 
kupi takoj stroj za nizktj ceno $1*0.00. 

Hr. gl. taj. se pritožuje zaradi svo 
jega preobilnega tlela v gl. uradu Zve-
ze. Izjavlja, ter mu tudi deloma pri -
poznajo vsi navzoči, da je- v resnici 
dela, ki mu ga ni mogoče opravljati, 
ker se posluje po novemu sistemu lest-
vice pri organizaciji. Povdarja, da ne 

more pod nobenimi pogoji s svojo mes. 
plačo vzdriavati pomočnika, ker je ie 
itak precej uizka. Njegovo sedanje 
tlelt* v gl. uradu Z\eze zahteva pri-
bliino 12—14 ur ua dan, torej preveč. 
Izjavlja pa, tla se zaradi svoje nizke 
plače ne bo pritoževal, pač pa prosi, 
da mu preskrbe jtomočuiku, iu sicer 
»a m o za nekaj dni vsak mesec. —-
Predlagano ter sprejeto, tla se ujego 
va prošnja pošlje ua spb»šno gla»uva 
nje vsem čl. iu članicam S. D. P. Zve««, 
v tem zinislu, tla mu dovolijo z gla»o 
vanjeni, tla bo smel imeti vsak mescc 
nc več kot 10 tlni pomočnika v gl. ura 
du Zveze. 

(Op. za]*. Kakor razvidno, prosi gl. 
taj. S. D. P. Z. vse člane iu članice S. 
D. P. Z. tla mu dovolijo z glasovanjem 
pomočnika; pripomnim torej, tla se bo 
temu ali onemu članu zahteva mogoče 
zdela pretirana. Upam pa, tla vsako 
društvo, ko prejme glasovnico, odobri 
njegovo prošnjo. Na zadnji konvenciji 
je sedanji tajnik prevzel rad tajništvo 
za malo plačo (ako se primerja s taj. 
pri drugih organizacijah) in to zarasli 
tega, ker delegatje na zadnji konvea-
eiji ie niso imeli nič vpogleda V novo 
plačilno lestvico, pa se mu je ie z ozi-
rom na staro poslovanje Zveze naka 
zala plača. Ker je pa jasno vsakemu 
članu in članici naše organizacije, da 
zahteva novo jaislovanje lestvice % več 
tlela od prejšujega starega poslovanja, 
upam ter ielim, da članstvo prošnjo 
v poŠte va.) 

Poročilo nadz. odb. S. D. P. Zveze se 
vzame na znanje. 

Nekaj vainih podatkov glede bol-
niškega sklada S. D. P. Z. 
Dohodki o bol sklad v 4 mes.* 7,>01.52 
Izdatkov bid. podp. v 4 mes. 10,648.00 

VOJNE NEVARNOSTI NA FAR-
MAH U WISCONSINU NI. 

Torej primati jkljaj v bol skla-
du v 4 mes 2,846.48 

Glavni taj. poroča, dn se mora na 
vsak način zaradi primanjkljaja na 
bol. skladu razpisati ases. za mes. no-
vember ter za mes. dec. za vse člane 
in članice I. in II. raz. po 25e. O tem 
bo še objavljano, v glasilu posebno na 
xnanilo. 

Natančni račun S. D. P. Z. od 4 mes. 
sledi V glasilu Zveze. 

Predsednik zaključi sejo ob 12:20 po 
polnoči. 

Frank Paulovčič, preds. 
John Prostor, zapisnikar. 

To je gotovo! Ravnotako je go 
tovo iti resnica, da M* V okraju 
Chippewa dobi najboljša farmar-
ska zemlja v državi NViscouain. 
Kupilo je lam pred kratkem več 
rojakov, ki ae bodo prihodnjo 
ffiomlad naselili. Vai hvalijo kra-
sno okolico in rodovitno zemljo 
na kateri obrode raznovrstni 
poljski pridelki; tudi tobak raste 
tam. Črna prst, brez vsakega pe-
ska. Vai predpogoji za uspešno 
satljerejo in živinorejo. Cel okraj 
že gosto naseljen in na stotine a-
krov seiseeiifga zemljišča. Ob na 
šem svetu teče bistra reka Chippe-
wa s svojimi pritoki; v obilici je 
lutli kristalno čiste studenčnice. 
Dobre ceste vsepovsod. Pet milj 
oddaljena železniška postaja mid 
nega mesteca Cornell s tvornico 
/a papir; kakih 18 milj odtod pa 
stoji glavno mesto okraja Chip-
pewa, Chippewa Kails, eno naj* 
večjih mest severo-zapadnega 
Wisconsina, z bogato industrijo 
in velikim trgom za poljske pri-
delke. — Pilite nam še danes po 
natančen popis naše zemlje, ki ga 
pošljemo brezplačno, A k e r od $16 
—$20 . Vozne stroške povrnemo, 
ako ni vse to res, kar pišemo. 
Zdaj j e še <"as, da si ogledate. Ne 
zamudite ugodne prilike. Pišite 
nam takoj. 

S L O V E N S K A N A S E L B I N S K A 
D R U Ž B A , 

198 — 1st Ave., Milwaukee, Wia. 

Kje sta David Pajk in Alojz 
Arnsek. 

Ako kdo zna, ga vljudno pro-
sim, da mi naznani njihov naslov. 
Ako pa sama čitata, naj se mi ta-
koj oglasita. — Bili smo najboljši 
prijatelji še v državi Idaho, zato 
bi rati zvedel za njuna naslova. 

Sebastijan Slapnik, 
Beaver Mines Alta Canada. 

( A d v e r t i s e m e n t . ) 

Stirimesečni račun Slov. Del. Pod. Zveze od 1. maja do 31. augusta 1914. 
Društva vplačala od 1. maja do 3 1 . auguata 1 9 1 4 . 

Društva prejela od 1. maja do 31. augusta 1914. 
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J, S. Z klub it 107, Huntington, 
Ark. 

iuia v nedeljo, 18. okt. točno ob 9. 
dopoldne redno sejo. Zaradi te-
ga vabim vae Člane, tudi tiate, ki 
NO zaostali, da se je gotovo udele-
že, ker se moramo posvetovati o 
važnih rečeh. 

Sodrugi! Zdramimo se iu iz-
polnjujmo svoje dolžnosti, pa se 
ne ozirajmo na brezpomembne po-
st tanke reči. 

Sodrugi! Pridite ua sejo vsi, 
tudi tisti, ki še ue pripadate klu-
bu. Vsi se prisrčno povabljeni. 

S soc. pozdravom tajnik kluba. 
XX 

USTNICA. 
Rt>ck Springi: Kakor vidite, 

Vam nismo "pristrigl i . " Ampak 
to je tako: Včasi je treba pristriči, 
včasi pa ne. Nam bi bilo najljubše, 
če bi naši dopisniki — in seveda 
tudi dopisnice — vedno tako pisa-
li, da nam ne bi bilo treba nič stri-
či. ("'e je pa treba, mora uredniš-
tvo tudi v tem oziru vršiti svojo 
dolžnost. In kdaj je to treba, mora 
uredništvo presoditi. Saj ne smete 
misliti, da je to naša zabava, am-
pak delo je. Zato se ni treba do-
pisnikom nič jeziti; pristriči mo-
ramo pogostoma tudi sami sebe, 
ker gre na osem strani — samo 
osem strani. Torej ostanemo pri 
jalelji, kajneda? 

Radovednež: Po zakonu se srne 
avstrijsko domobranstvo rabiti 
samo v mejah avstrijskih dežel 
— niti na Ogrskem in na Hrvaš-
kem ne; ogrsko in hrvaško domo-
branstvo pa bi se smelo rabiti sa-
mo na Ogrskem in na Hrvaškem. 
Sam. parlament bi smel dovoliti, 
da se pošle domobranstvo tudi 
čez mejo. Ali kdaj so se v Avstriji 
brigali za pravice parlamenta? — 
Avstrijsko domobranstvo prisega 
zvestobo cesarju in generalom, ka-
kor linija; ogrsko in hrvaško jo 

prisega tudi ustavi. Na Ogrskim 
je službeni jezik inadjarski, na 
Hrvaškem pa hrvaški, v Avstriji 
seveda povsod nemški. Artilerijo 
je dobilo vse domobranstvo. 

Chieago S.: Da se Hearstovi li-
sti nesramno in neumno lažejo?. . 
Stara reč! 

Davis: Dopis je nejasen, če 
nam sporočite, za kaj da gre, Vam 
sestavimo in uvrstimo. 

Narodnjak: Vi ste čuden na 
rodnjak, ampak to je Vaša stvar. 
/<a pisavo tiarodnjaških listov 
nismo odgovorni; pritožite se * • • • 
tam. Ce pa mislite, da se mi ogre-
vamo za Rusijo, ne znate citati 
Proletarea. NaroČite ga in redno 
ga čitajte, pa boste spoznali kaj 
druzega. 

Dopisi. 
Rock Springs, Wyo. 

Cenjeno uredništvo! Minulo je 
že nekoliko časa, kar ni bilo no-
benega dopisa iz naše naselbine. 
Namenila sem se, da opišem jaz 
nekoliko tukajšne delavske raz-
mere. Dela so slabo, po tri 
dni na teden, tako da se 
človek komaj preživi. In kdo 
je kriv temu siromaštvu? K-
dino delavec sam, ker se ne zave-
da svojega bednega položaja, in 
kadar so volitve, daje glas demo 
kratu. Dosti se jih da prodati za 
kozarec piva. Znano mi je, ko so 
bile letošnjo pomlad v našem me-
stu volitve za župana, ko jim je 
pošiljal sodčke piva na dom. Ta 
in oni je morda že imel namen, da 
bi dal socialistu glas, ali ta pijača 
ga je premotila. Ali ni sramota 
za slovenskega trpina, če se da 
prodati samega sebe? Seveda, ne-
kateri se boje naših rimskih po-
pov; pravijo, kaj pa poreče 
naš Tone, če zve, da sem socialist? 
Zopet drugi pravi: Kaj če ne bo 
krstil otrok? Potem še imena ne 

bo imeli. Najbolj se pa fie Tone 
sam boji, da ue bo več tako rdeč, 
ako bodo vsi sami socialisti. Na-
predno misleči delavci, ne oziraj-
te se na rimske zvijače, katere 
vam prodajajo farji za drag de-
nar! 

Zadnji čas so imeli naši pristni 
katoličani dosti pisave po Am. 
Slovencu; sedaj je pa kar vse po-
tihnilo. Morda se boje priti na 
solnce, da se še kaj več ne izve o 
tukajšnjih ovčieah. Torej napred-
ni delavci zbudite se, iu dajte glas 
socialistu, kajti ta stranka je e-
dina, ki bo rešila delavca iz kremp-
ljev kapitalističnega izkoriščanja! 
Delavci v Rook Springs in okolici, 
pristopajte v naš soc. klub! Sedaj 
imamo okoli štirideset članov in 
članic, /družimo se, da dosežemo 
cilj, za katerega se bojujemo! 

(Tallica soc. ki. 136. 

Skidmore, Kans. 
Cenjeno uredništvo Proletarea! 

Ker se iz naše naselbine tako po-
redko kaj sliši, vas prosim, da pri-
občite ta moj dopis. Kar se tiče de-
la, sc ne moremo pohvaliti; naj-
večkrat imamo kar po tri do štiri 
praznike na teden, tako, da bi bilo 
želeti, da bi prišel ljubljanski škof 
Bonaveutura in bi nam odpravil 
nekoliko praznikov, kakor jih je 
odpravil na Kranjskem; mislim, 
da bi mu bila večina Slovencev 
hvaležna, ako bi v resnici to sto-
ril. Ob taki draginji, kakršna je 
sedaj nastala v Zedinjenih drža-

-vali, bi nič ne škodilo, ako bi bilo 
nekoliko manj praznikov in neko-
liko več dela, da bi sc vsaj moglo 
živeti. Zdaj zaslužimo za živeti 
premalo in za umreti preveč. K* 
delt nli drugi pravi, da bo že bog 
pomagal. Ali bog nam ne bo ni-
kdar pomagal, ako si sami ne bo 
mo pomagali. Ako bi odločeval v 
Ameriki socializem, bi nam nc 
bilo letos ob tako dobri letini tako 
drago plačevati živež, kakor ga 

Stirimesečni račun S. D. P. Z. od 1. maja do 31. augusta 1914, 
DOHODKI: 

Vs>H druitva vplačala na vstopnini, niesečnini itd 116,482.0.1 
Povrnjenje /a zdravniško preiskavo bolnika od J. S. K. J, 2.50 
Povrnjenje neopravičen** boln. podpore Paul iSabadin dr. št. o 24.00 
Obresti od denarja, vloženega v raznih bankah 16S..16 

«kupaj ti 6,676.01 
IZDATKI: 

odpravnine, bolniške podpore itd . . . . .$14 , Izplačalo ne vsem društvom smrtnine 
Plače uraduikov, dnevnice in vozni atroAki 
Poštnina in razne uradne potrebščine 
Tiskovine in glasilo 
Vrhovni zdravnik za pregled prošenj in raznih bolniških listin, ter poštnina 
Najemnina, razsvetljava in čiščenje glavnega urada 
Zvezni odvetnik 
Varščine krajevnih in glavnih uradnikov /a l leto 
Speeijelni zdravnik za preiskavo bolnikov ter vozni stroški 

•Skupni izdatki . 

S48.00 
724.61 
41.9") 

1S 1.24 
24.93 
71.50 

100.00 
185.50 

12.00 

,116,189.73 

Cisti pretanek .lne 31. avgusta 1914 . . . . . . : S-1,-1 «•.'.''.• 
H gornji vsoti se 4e prišteje: 

Nevrnjeni čeki 717.00 
Neporabljena ročna blagajna tajnika.. 9.20 
Neporabljena ročna blagajna blagajnika 3.53 

Torej škupne gotovine dne 31. avgusta 1914 
GORNJA VSOTA 8K DELI SLEDEHK: 

Con. inaugh Deposit Hank, Conemaugh, obrestna vloga po kr/< 
First Natl. Hank, Conemaugh. Pa., obrestna vloga po 4r/» 
Continental Trust Co., Pittsburg. Pa., obrestna vloga po 4' , 
Potter Title * Trust Co., Pittsburgh, Pa., obrestna vloga po 4',, 
l.ake Shore Banking & Trust Co., Cleveland, obrestna vloga po 4' 

$21,940.7H 

•5.0fi«.f><) 
5,085.35 
5,000.00 
5,000.00 

1.00 
Ijike Shore Hanking & Trust Co., Cleveland, na čekovni račun 1,775.(M 
Neporabljena ročna blagajna tajnika 920 
Neporabljena ročna blagajna blagajnika 3.53 

Skupaj $21,940.78 

DENAR MLADOLETNIH DEDIČEV UMRLIH ČLANOV 8. D. P. Z. NALOŽEN NA OBRESTI TER V OSKRBI 
ZAUPNIKA 8. D. P. Z. 8 PRIPISANIMI OBRESTMI 

Naloženo v prvi narodni banki, Conemaugh, Pa.: 
Za mladoletno Marija Kern $ 
Za mladoletno Andrej Kern < 89.3H 
Za mladoletno Julija Kern.. -
Za mladoletno Ana Kodelja L'S3.55 
Za mladoletno Marija Kodelja 263.."i 

Skupaj 
Naloženo v Conemaugh De|*>sit Hank, Conemaugh: .".»' 

Za utnobolnega Frank Kosmač .S390; 
Za mladoletno Marijo Sever ft)l. 
Za mladoletno Rozalijo Sever 101, 
Za mladoletno Ana »to*i« 1-">2. 
Za mladoletno Ljubica Stošič 152. 
Za mladoletno Julija Mogolič H4. 
Za mladoletno Barbara Mogolič ^4. 

. $795.85 

34 
33 
33 
(S) 
00 
67 
67 

Skupaj $966.34 
V Mestni Hranilnici Ljubljanski: 

Za mladoletno Marijo Oeepek . .K 244.50 
Za mladoletno Katarino Oeepek 244.50 
Za mladoletno Alojzija Planinšek 1222.00 

Skupsj K1711.00 

RAČUN P08AMEZNIH 8KLADOV OD 1. MAJA DO 31. AVOU8TA 1914. 
DOHODKI: 

$7,552.79 
7,801.52 

572.28 
Upravni Sklad 646.53 
Otroški sklad * 103.79 

Smrtninski sklad 
Bolniški sklad . . 
Rezervni sklad . 

IZDATKI: 
Smrtninski sklad $ 4,200.00 
Bolniški sklad 10,648.00 
Rezervni sklad —.— 
Upravni sklad 1,341.73 
Otroški sklad —.— 

Skupaj $16,676.91 [| Skupaj 

CISTI PREOSTANEK DNE 31. AVOUSTA 1914 V P08AMEZNIH SKLADIH: 
Smrtninski sklad ; $15,352.79 
Bolniški sklad . 2,153.52 
PoAkodninski sklsd 300.00 
Rezervni sklsd 2,572.28 
Upravni sklad . 336.86 
Otroški sklad 495.54 

$16,189 73 

Frank Pavlovtič, 
predsednik. 

Viljem Sitar, 
I. nadzornik. 

Skupsj $21,210.99 

. Aloji Bavdek. 
tajnik. 

Frank TomUič, 
II. nadzornik. 

Josip Žele. 
blagajnik. 

Nik PoTfte. 
III. nadzornik. 

plačujemo. (*'e bi bila vlada ljud-
ska, bi posegla vmes in odstranila 
to draginjo, katero so napravili 
samo nekateri kapitalisti; ali na-
mesto da bi to storila, gleda le 
ua to, kako bi nam naložila voj-
ni davek, katerega bo moral zopet 
le delavce trpeti. Kdiua odpomoč 
je ta, da se delavce zave svoje 
dolžnosti pri volitvah iu voli na 
celi črti socialistične kandidate. 
Kavno letošnje leto v novembru 
imamo zopet -priložnost, da izvo-
limo zastopnike v postavodajo. 
Dokler ne bomo imeli delavci svo-
jih zastopnikov v kongresu in |m>-
stavodaji, tudi ne bomo imeli po-
stav, ki bi nam kaj koristile. Kav-
no sedaj lahko vidimo, da so pre 
iskave na dnevnem redu; ali te 
preiskave nimajo nobenega pome-
na, ker niso resne; to je samo pe-
sek v oči delavcem. Ako bi bila so-
cialistična stranka na krmilu, bi 
lahko hitro napravila red; ali od 
kapitalističnih strank ne bomo te-
ga pričakali. Torej rojaki, na vo-
litveni »lan volite socialistične 
kandidate iu videli boste, ako bo-
do izvoljeni, da bodo tudi delali 
za nas. 

Soc i a 1 i st i čn i pozd ra v 
Krati k Ceni a žar. 

... Pueblo, Colo 
..Cenj. sodr. urednik! V poročilo 
o razdelitvi podpore slov. štraj-
karjem od strani tuk. »oc. kluba 
se je vrinila pomota; prosim torej, 
naj se priobči sledeči popravek: 
V drugem stavku poročil naj se 
glasi: " O d te svote smo poslali 
šestinštiridesetim mesto petinštiri j ' 
desetim družinam; 1 dalje zopet: 
"Trinidad, Colo., 20 družinam, 
mesto l*tim.M Soc. pozdrav! 

Chas. Pogorelec, tajnik. 

ČRKOSTAVEC 
s popolnim poznanjem linotype 
strojev, večletno prakso, samo-
stojen delavec, zmožen slovenske-
ga, hrvaškega, nemškega in au-
gleškega jezika, želi premeniti 
svoj«« sedanje mesto. Pisma naj se 
poftiljajo- pod šifro " S t a v e c " na 
upravništvo tega lista. 

ALI HOČETE PRITI DO 
DENARJA? 

Colli so se pred 20 leti naselili 
na ceneno zemljo v Arkansasu.— 
Vsaka obitelj premore danes $10,-
(HHI. Kni so dali svojim otrekom 
po stotin akrov zemlje. Pred pet-
najstimi leti so slovenski premo-
garji z $200.00 kupili po ceni svet 
v Arkansasu. Danes imajo dobre 
farme in premorejo od 1 5 do 30 ti-
soč dolarjev. Ista prilika čaka 
Vas. Pišite ali se zglasite oseb-
no pri L. M. Allen, P. T. M., Rock 
Island Lines, Koom 7'S, LaSalle 
Station, Chieago, 1 1 1 . (Adv.) 

MILWAUKEE! 
Milwaukee, Wis., Aug. 5 1914. 

Vaem tistim, ki so bili k.lnj delavni 
člani »lov. pev. kluba " Z v o n ' ' nazna-
njamo, da bo klub " Z v o n " meseca dec. 
t. I. priredil veliko slavnost ob prili-
ki desetletnice svojega obstanka. Da 
bi bila ta prireditev kolikor mogoče ve-
lepomembna, mi člani kluba " Z v o n " 
želim.i, da bi se VRi nekdanji člani še 
enkrat združili pod okriljem kluba 
Zvon in ob tej priliki skupno z eno pes-
mijo z nami nastopili. Ker smo trd-
no uverjeni, da bo vsak poedini rade 
volje ob tej priliki z nami sodeloval, si 
dovoljujemo prositi, da bi zaradi ure-
ditve pevskih vaj vsak blr.govolil 
toni dopisnice naznaniti avoje ime, 
naslov in kateri glas poje, na sledeči 
naslov. 

Mr. Fr. Matic, 311 Madison St., Mil-
waukee, Wis. Slov. pev. klub " Z v o n " . 

(4») 

ANTON MLADIČ 
moderna gostilna. 

Toči pilsensko pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Canal 4134 

2348 Bine Ialnad Avs. 
Chieago, 111. 

Socialistične slike in karte. 
"Piramida kapitalizma", s slo-

venskim, hrvatskim in angleškim 
napisom. 

" D r e v o vsega hudega" s slo-
venskim napisom. 

"Zadnj i i t r a j k " s hrvatskim 
napisom. 

"Prohibition D o p e " z angleš-
kim napisom. 

Cene slikam so 1 komad 15c; 
1 tucat $1; 100 komadov $7.00. 
Cene kartam: 1 komad 2c! 
1 tucat 15c, 100 komadov 70c. 
Poštnino plačamo mi za vse 

kraje sveta. 
.INTERNATIONAL PUB. CO. 
1311 K. 6th St., 

Cleveland. Ohio. 

JOLIET, ILL. 
* . 

Veliko je rojakov po naši slo-
venski naselbini, a menda . tudi 
drugod, ki komaj čakajo, da s«' 
rešijo nevarnosti, ki jim preti od 
brezposelnosti, in da postanejo 
neodvisni gospodarji na svoji 
lastni kmetiji. — Toda kje kupiti, 
da bo zemlja v resnici dobra, in 
da so dani tudi drugi pogoji, ki 
so za uspešno kmetovanje neob-
hodno potrebni? To jo prvo in 
najvažnejše upra&anje, ki ga ima 
rešiti jako previdno bodoči far-
mar, ako neče, da bi se pozneje 

kesal, ko je že prepozno, — kakor 
se je to večkrat zgodilo. Pri to-
likem številu zemljiških prodajal-
cev je v resnici težavno odločiti 
se za ta ali oni kraj, ker vsakdo 
le svoje najbolj hvali. Seveda je 
za vsakega kupca potrebno, da si 
svet na lastne oči prej ogleda, 
predno ga kupi. Vendar če bi 
hotel vsakdo iti povsod, kamor ga 
s sladkimi besedami vabijo, potem 
bi zavozil toliko, da bi si lahko s 
tem denarjem že farmo kupil! 
Važno je torej, kje si naj kupec 
najprej ogleda, da ne bo imel proč 
vrženih voznih stroškov. 

Wisconsin naši rojaki močno 
hvalijo v vseh ozirih. Cujejo pa 
se tudi nasprotni glasovi, *— in 
ravpo nama podpisanima sc je ta 
država odsvetovala, ko sva izrazi-
la svojo namero, da hočeva tam 
kupiti, oziroma si naprej ogleda-
ti. N vzlic temu pa sva se odlo-
čila za Wisconsin, in reči morava, 
da se ne kesava, da sva tam kupi-
la. - -Popis Zemlje, ki sva ga na 
najino željo prejela od rojaka 
Louis. Hew i t za iz Milwaukee, (Slo-
venske Naselbinske Družbe) je 
napravil na naju prav ugoden u-
tis: kajti po tem popisu soditi, je 
zemlja, ki jo prodaja g. Bewitz, 
res jako dobra, kjer raste z eno 
besedo vse, še celo tobak, in kjer 
so za farmarja sploh izvrstne pri-
like. Mislila sva si, ako je samo 
polovica tega res, kar sc popisuje, 
potem ne bova goljufana, ako tam 
kupiva. Kazuntcga je g. Bewitz 
obljubil, da .nama povrne vse 
stroške, ako ni vse to do pičice 
res, kakor je popisano. To naju 
je tudi nagnilo, da sva se odločila 
za Wisconsin. Pred dobrini ted-
nom sva sc odpeljala v Milwaukee 
h g. Bewitzu, z namenom, da vza-
tneva vsak po 40 akrov, ako bo 
nama ugajalo. — Tn v resnici se 
nisva motila! Našla sva celo še 
vse boljše, kakor sva pričakovala 
in kot je popisano. Kraji so v 
resnici krasni, da se človek kar lo-
čiti ne more od njih, in zemlja jc 
izvrstna: črna, prhka prst, brez 
vsacega peska; raste pa, da je ve-
selje gledati. Dopadlo sc nama 
je tako, da sva brez odlašanja ku-
pila, in sicer nc samo po 40 akrov, 
kakor sva spočetka nameravala, 
dokler še nisva videla, temveč 
vsak po SO akrov. Prepričana 
sva, da sva dobro kupila, in zato 
tudi vsakemu priporočava, da ku-
pi v Wisconsinu v okraju Chippe-
wa. G. Bewitzu pa se steni javno 
zahvaljujeva, da nama je nasve-
toval ta kraj. 

John Horvat in, Mihael Meteš, 
12D4 Cora St., Joliet, IU. 

(Advert iaement.) 

Učinkovalo je zelo dobro. 

Cenjeni rojaki! 
Kot stara tvrdka za izdelovanje 

harmonik (tudi v starem kraju) 
kakor tudi popravo, se Vam pri-

poročam za blagohotna naročila. 
Cene so najnižje, kvaliteta naj-
boljša. 

ANTON MERVAR, ml. . 
1162 E 61. St., Cleveland, Ohio. 

CARL STROVER 
Attorney at L a w 
* Zastopa ia vsib sodiščih. 

specialist za tožbe v odškodnins-
kih zadevah. 
St. sobe 1009 

133 W. WASHINGTON STREET. 
CHICAGO, ILL. 

Telefon: Main 3989 

Dr. W. C. Ohlendorf. M. D. 
Zdravnik sa notraaje boletni 

ia ranocelnlk. 
ladravaiika preiskava brezplačne—pi* 
teti je ie sd rs vila 1924 Blue I »lan* 
At«., Chicago. Ureduje ed 1 de 3 pe 
pel.; *d 7 de 9 zvečer, tsvea C hie* f t 
ftiveti belniki naj piieje elovenako 

POZOR! SLOVENCI! POZOR! 
SALOON 

s modernim kegljščen 
*Sveže pivo v sodčkih in buteljkah in 
druge raznovrstne pijače ter unijake 
smodke. Potniki dobe čedno prenočišče 
za nizko ceno.— Postrežba točna in iz-
borna. — Vaem Slovencem in drugim 

Slovanom se toplo priporoča 

MARTIN POTOKAR 
1625 S. R a c i n e A v e . , C h i c a g o , 111. 

LOUIS RABSEL 
moderno urejen eslun 

l i 460 6RAID AVE.. KENOSHA, VIS 
Telefon 1199 

Mr. John Repnik piše v svojem 
zadnjem pismu: " T e m potom iz 
rekam srčno zahvalo za Trinerje-
vo ameriško zdravilno grenko vi-
no, katero sem prejel v popolnem 
redu. Reči moram, da mi je to 
zdravilno vino prav dobro storilo, 
ker je sedaj moj želodec v popol-
nem redu, zakar se moram zahva-
liti edino le Trinerjeveniu ameri-
škemu zdravilnemu grenkemu vi-
nu. John Repnik, K. F. D. 1, Van-
con ver, W a s h . " To je čisto narav-
no, kajti Trinerjevo ameriško 
zdravilno grenko vino je velika 
pomoč pri prcbavljanju, in zato, 
ker nikdar nc dovoli, da bi ostale 
strupene tvarine v drobovju, ka-
terega potent zastrupe. To vino se-
stoji iz rdečega naravnega vina 
ter iz izbranih rastlin in je dobra 
odpomoč v boleznih prebavljalnih 
organov, posebno, kadar so zdru-
žene s zabasanostjo. V lekarnah, 
Jos. Triner, izdelovalec, 1333 - 3 9 
So. Ashland Ave., Chieago, 111. 

e 

TrinCrjev liniment je zelo us-
pešno zdravilo proti reumatičnim 
in ueuralgičnim bolečinam. Cena 
Trinerjevcmu liniinentu jc 50c, po 
posti 65c. 

JOS. A. FISHER 
Buffet 

Ima ns razpolago vaako vrstno piv«, 
viso, amodke, L t d . 

Izvrstni pro*tor za okrepdilo. 
3700 W. 26th St., OMcag«. HI 

Tel. Lawndale 1761 

" A k o si nameravate naročiti 
gTafofon, ali importirane sloven-
ske grafofonske plošče, obrnite 
se name. Imam v zalogi tudi ure, 
verižice, prstane in sploh vsako-
vrstne zlatnino in srebrnino. 

A. J. Terbovec, Box 25, 
Denver, Colo. " 

POZOR! 
Lepa prilika za ženske, ki sc že-

le učiti slamnike šivati. Pouk po 
dogovoru pri H. Vičič, 4.r>8 North 
Halsted St., Chieago, 111. 

R A V N O K A R JE IZ&LA 
KNJnŽICA 

'Katoliška cerkev in socializem.* 

Knjižica obsega 52 strani. Ko* 
mad 10c. Socialistični klubi in 
posamezniki, ki naroče nad 25 
komadov dobe 50 proc. popusta 

Naroča se pri upravništvu Pro-
letarea. 

M. A, Weisskopf, M . D. 
Izkušen zdravnik. 

Uraduje od 12 A. M. — 3 P. M. 
in od 8—10 P. M. V sredo in ns-
deljo večer neuraduje. 

Tel. Canal 476. 
1801 So. Ashland avs. 

Tel. residence: Lawndale 899#. 

VJVažno upraianje 

mi opravi 
najbtljl is «ajc«n«j« Do 3 

K o n z u l a r n e -
smte^fvM® 
vojaik• 

^Milwaukee 



Iz stare domovine 
Tudi drja. Ilešiča »o zaprli. Slo 

venski liali poročajo, da so v Lju 
bljani zaprli znanega profesorja 
drja. Ilešiča, predsednika " S l o 
venske Matice'1 S tem je dopol-
njen dokaz, da je državna polici 
ja v Ljubljani s svojim ravnate 
ljem grofom Kuenigloin in dežel-
na vlada s svojim predsednikom 
baronom Schuarzoin popolnoma 
znorela Nekoliko noti sta bili ti 
dve lepi oblasti že davno, držav-
ua policija pač že od svojega roj-
stva Profesor llešič je znan žago-
v orni k jugoslovanskega edinstva. 
Tukaj ni prostor, tla bi razprav-
ljali o njegovih idejah: navduše 
val se je ob Gajevcin "ilirizniu'\ 
Stanko Vraz je bil njegov ljub-
ljenec. in preteklost je bolje po-

l 1 1 - lil I 11 II 11 H*-znal kakor sedanjost in bodoč 
nost. Sploh pa je bil vseskozi teo-
retičar, slavnostni govori so nje-
gova panoga. Sicer pa je bil ees. 
kr. profesor, ki ne bi niti za dlako 
odstopil otl svoje predpisane poti. 
(V je na cesarjev rojstni dan vo-
dil svoj razred v cerkev, je lepo 
oblekel e« s. kr. paradno uradni-
ško uniformo. In zdaj so tudi nje-
ga zaprli. Človeku se vsiljuje 
vprašanje: Koga ne bodo zaprli 
na Slovenskem? Nazadnje bodo 
potegnili plahto čez Ljubljano in 
razglasili vse mesto za ječo. Le — 
kdo jo bo vahtal? 

Ljubljanski Grad je nepristo-
pen. Komu gre to v glavo? Pri-
stop na ljubljanski Grad je pre-
povedan. Kdor bi šel na izprehod 
na ta kakšnih 70 metrov visoki 
grič, tvega ižvljcnja, straža ima 
pravico, tla ga ustreli. Grad, kjer 
so včasi študenti tako radi prire-
jali svoje vojne, Grad, kamor so 
lazili penzionisti dihat prosti zrak 
in modrovat o projšnih dneh, 
Grad, na katerem je prva ljube-
zen pošiljala mile vzdihe v ne-
skončnost, je naenkrat prepoveda-
na dežela. Zakaj, ni naznanjeno. 
Človek si pa zaman beli glavo, da 
bi razumel to modro prepoved. Na 
Gradu stoji pač majhna bajta, v 
kateri je bilo včasi par funtov 
smodnika; ali ta "pu l f r turn " so 
že davilo opustili. Pa tudi če so 
morda spravili gor zopet par za-
bojev patron, bi bilo menda do-
sti, da bi bila zastražena "sniod-
nišnica", ne pa kar ves Grad. Ali 
pa se nemara boje, da bi kdo s 
hriba dajal signale sovražniku? 
Tako daleč vendar ne gre noben 
signal; «» Triglava se vidijo Bene-
tke, če je zelo jasen dan, ali z 
Grada ni še nihče videl Przemvsla 
in Višegrada. Odkod torej ta ble-
di strah? . . . Da bi bilo Ljubljan-
čanom prepovedano stopiti iz hi-
še, nismo še nikjer čitali. t akatno 
pa vpričo ees. kr. uradne modro-
sti, da pride tudi še to. 

Savski most v Kranju zaatra 
žen. Prostovoljno gasilno druš-
tvo v Kranju je prevzelo straže-
nje mostu čez Savo. Občinstvo je 
bilo opozorjeno, tla je strogo pre-
povedano vsako zbiranje, ali po-
stajanje na mostu. Gasilna straža 
ima iste ukaze, kakor vojaška ter 

ima vsakdo na poziv " S t o j ! " 

tudi o kaznilnici v Gradiški. Zgo 
dilo se je to že meseca avgusta 
Koper in Grad is k s nista ne blizu 
Srbije ne bližu Rusije, ampak 
blizu Italije. Torej se je Avstrija 
od začetka bala vojne z Italijo, 
kar dokazuje, tla diplomacija 
sama ne zaupa svojim pogodbam. 
Kako naj jim zaupajo narodi? 4 

Nadomestna policija. Prosto-
voljna straža se je ustanovila v 
Trata. Vstopili so vanjo odvet-
niki, inženirji, dijaki in uradniki, 
do 90 oseb. Službovala bo, ker je 
veliko stražnikov vpoklicanih pod 
orožje. Prostovoljec podučit je vsa-
ko dopoldne v službi stotnik Pa 
«di. Kavno tako stražo so ustauo 
vili v Celovcu.V Kočevju ps opra\ 
Ijajo varnostno aluibo ognjegasci. 
— Iz drugih avstrijskih krajev 
poročajo, tla so šli nekod turner ji, 
drugod pa Sokoli za policaje. Po 
Slovenskem so bili seveda katoli-
ški " O r l i " , po domače " Č u k i " 
prvi, ki so šli delat policiste. Oni 
bi lahko tudi po vojni ostali to; 
>aj so vzgojeni špieelsko iu poli-
cijsko. 

Bankovci po dve kroni. Tudi 
to je znamenje časa: V Avstriji 
izdajajo papirnat denar po dve 
kroni. Davno je že. kar je im '« 
Avstrija bankovce po goldinarju. 

Drobne vesti. 
Slovenec utonil v Sarajevom. 

Due 13. avg. je utonil v Saraje-
vom pri opekarni A. D. slovenski 
rezervist iz Vodic na Gorenjskem, 
Ivan Zoriuan. Domneva se, da se 
je šel kopat iu zašel v pregloboko 
vodo. Ker ni znal plavati in ni 
bilo nobene pomoči blizu, je po-
stal žrtev vode. Samomor je či-
sto izključen. Oženjen je bil po-
kojni komaj 9 mesecev. 

Zaprli so v Ljubljani gostilni-
čarja in občinskega svetnika Be-
liča. po domače sokserbirta. Za 
kaj — ni povedano. Pa ne, da bi 
bil tudi on nevaren Avstriji? 

Velika povodenj. Z Doba poro 
čajo: Povodenj, kakršne še ne po-
mnimo. je poplavila travnike in 
pokončala ntnogo lepe otave. Zla-
sti je narasla Kača. 

Strela je udarila na Viču v bi-
ŠoJerneja Močnika. Vžgala ni. 

O požaru v Krvavi peči pri Ve-
likih Laščah, ki smo ga zadnjič 
omenili, poročajo še sledeče: Dne 
14. cvg. popol dne je nastal v va-

Krvava peč župnija Hob velik 
požar. Zažgali so baje otroci. Po-
norela je skoraj cela vas. Ljudje 
so bili večinoma z doma na polju 

pa je imel pripeto srebrno kolaj-
no za hrabrost, vojno kolajno in 
jubilejno kolajno iz leta 189H. 

V o j a k utonil. Dne 30. avg. o-
poldnc se je šel kopat v hajer za 
Salezijanskim zavodom Auton 
Kadeš, posestnik iz Kadovicc pri 
Metliki, dodeljen črnovojuiški 
stotn i j i. Plaval je preko hajerja 
iu na povrhu blizu obrežja ga je 
najbrže zadela kap in revež je u-
tonil. V bližini se nahajajoči kle-
parski pomočnik Auton ('amer-
nik je skočil v vodo in ga je po-
magal potegniti iz vode. Poteg-
nili ao mrtvega iz vode. Kadeš je 
oženjen in zapušča ženo z 2 ne-
preskrbljenima otrokoma. 

Romanja prepovedana. V smi-
slu na ted be skupnega ministrstva 
z due 25. jul. 1914 so zborovanja, 
pa tudi romanja brez dovoljenja 
politične oblasti 1. instance (c. 
kr. okr. glavarstva, mestnega ma-
gistrata) nedovoljena . . . K, Av-
strija se uiti lift katoličane ne za 
naša več. 

Samomor zaradi bedastega do-
vtipa. Jernej Bogataj, posestnik 
v Suhem dolu si je doma z nožem 
prerezal vrat iz strahu pred naglo 
sodbo, ker so ga ljudje strašili, da 
bo strogo kaznovan, ker ima sa-
mokres, nima pa orožnega lista. 

Zdaj jih zopet vpeljuje. Dvekron ' m aenožetih. Večina poslopij je Poparila se je. V drugi pol«* 
ski bankovci z dne 5. avgusta 1914 s s i a m o krita, zato se je ogenj| viei pretočenega meseca se je po 
so široki 113 nun in 6K mm visoki, i r a z š i r i l . Gabiti pa tudi, koj *< stnikoxa hči Ivana Avbolj iz 
Natisnjeni so na bel velinpapir. s 0 prihiteli ljudje domov, ni bilo Vira pri Doby pri pranju popari-
Tekstna stran kaž. na rjavkastem mogoče, ker imajo le kapnice. Iii-j I« z vrelim ltfgoni, ter se nevarno 
temelju modro sliko, katere sredo jn gospodarska poslopja pa sto poranila. Prepeljali so jo v bolniš-
t voi i idealna glava v ovalnem o- j(. precej t o n o skupaj. Zgorelo je | nieo, kjer je v groznih mukali u-
kviru. Na lovi zgoraj se ufthaja tudi nekaj prašičev, ljudem pa , '»i la. 

cesarski .orol, v okviru vrednosti krma, žito in obleka tako. da Samomor. Dne 29. avgusta so 
bankovca, namreč dve kroni v o m .kateiim družinam manjka naj > ustrelil na svojem stanbvanju v 
srnih deželnih jezikih. Na ,desni potrebnejfe obleke in Rajpotreb-| Celovcu. Spouheimerjeva 
strani zgoraj je ogrski grb in ro» ,,ejše hrano. Skoda jo cenjena nad 
seta, v kateri je bela številka 2 120,000 K Pogorelci so bili zava 
Pod obema rosetsms jo na desni rovani za prav nizke svoto. Potre 
strani nemško, ua levi pa ogrsko |>a j,, velika, 
besedilo, da izplača Avstro-Ogr- Samomor. Iz Celja poročajo: V 
ska banka na zahtevo takoj v po- gozdu blizu Teharjev se je 
stavnem kovanem denarju vsoto o}m>s-, 7 ( j j , l t n i ti«.iaVee Mart. Kres 
dveh kron. „jk doma iz št. Jusja ob Južni 

Seveda stojMo b na papirju, greznici. Vzrok samomora so 
družinski prepiri. 

Vojaški vlak trčil ob lokomoti 
vo. Dne 14 avg. jo na postaji 
Knittelfeld trčil vojaški vlak v 
lokomotivo. Pri tem je bil neki 
mož težko ranjen in prenešen v 
bolnico. Drugi vojaki so bili lah-
ko ranjeni, nakar so z ostalimi 
lahko nadaljevali vožnjo. Daljo 
je bil ubit en konj in nekaj lahko 
ranjenih. Nesreča se je pripetila, 
ko je vojaški vlak vozil na posta-
jo, in so jo pripeljala nasproti ne-
ka lokomotiva. Škoda je precejš-
nja. 

Nesreče na železnici. Dne 27 
julija zvečer je tovorni vlak po-
vozil pri Sv. Andreju v Lavatin-

POTOVANJE V SIARO DOMOVINO POIOM 

Kasparjeve Državne Banke 
•a|eeae|e la aslboll sigurne. 

NaAa parobrodna poalovniea j« največja 
na Zapadu tn ima vae najbolj*« oceanska 
(rte (linije). Sifkarte prodajamo p« 

k o m p a a l |aklh cenah. 

POŠILJAMO DENAR V VSE DELE SVETA. CENEJE KOT POSTA 
K »a par Driavna Banka kupu|e In prodala In zamen|«i|e denar vseh driav 
•veta. — Pri Kaaparjevi Drtavni Banki ae isplača za K6 $1, b u s odbitka. -

i. - Daje 3% obreati. - Slovenci poatre-
tenl v alovenakem lezlku. - Banka ima $6,818,821.65 premoienja. 
Največja Slovanska Banka v Ameriki, 
ftenl v alovenakem lezlku. — 

KASPAR DRŽAVNA BANKA, 1 9 0 0 Blus Is land Ave., CHICAGO 
ILLINOIS 

sedanjem času bo treba dolgo 
čakati, proden so komu izplača 
štet denar za papir. 

Sedemnajstletne fantiče jemlje 
jo! Ljubljanski magistrat in dru 
ge oblasti prve instance razgla-
šajo: Vsled odredbe vojnega po-
veljstva v Gradcu se morajo ta-
koj zbrati in organizirati društva, 
ki so zavezana v črni vojski, dalje 
zbrati in sestaviti oddelki iz vrst 
strelskih društev,strelskih mladin-
skih organizacij in kolesarjev — 
zadnji od 7. leta navzgor i/, 
mestne občine ljubljanske in iz o-
krožja c. kr. okrajnega glavarstva 
v Ljubljani, da se postavijo v voj-
no službo, kakor zahteva zakon o 
vojnih dajatvah. Še malo poča 

Ameriška Državna Banka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
C h i c a g o . 

K A P I T A L $500,00000 
V L O Ž E N A GLAVNICA $2,300,000 00 

J A N K A R E L , 
P R E D S E D N I K . 

se 

kaj.no, pa bodo jemali abecedarje nekeirs delavca. Njegov 
iz ljudskih šol. Navdusujmo se! t°v«ri* j " bil lahko ranjen. Oba 

Avstrija berači za ranjence. V »ta uslužbenca tvrdke llirs-
Ljuhljani razglaša magistrat: Po- 'hler v Spodnjem Dravogradu.-
veljstvo garnizijske bolnišnice v Grajfenburgtt jo vlak povozil 
prosi vse ljubljanske meščane, naj 4- avgusta ob «4 na 5. zjutraj Kr. 
pribito na pomoč ranjencem. > , n v s a 17 Topolštce na Spodnjem 
Vsak, tudi najmanjši kos postelj- Štajerskem, ko je stražil železni 
ne oprave bo dobro došel, ker pri- * k o progo. \ i gla ga je božjast in 
do v Ljubljano v najkrajšem ča j* P««1«'1 P™1 lokomotivo. Nesreč-

takoj ustaviti. — V Ljubljani te-
če majhen potok izpod gozda v ti-
volski bajer. V drevoredu jo čez 
ta potok, kakor tudi čez ne-
koliko jarkov par i>rvi, popreč-
no meter dolgih. Upamo, da jih 
avstrijska previdnost ni prezrla 
in da so tudi zastraženi, ln da sli-
ši punčka iz lieeja vsaj js>t, šest-
krat prelepi veterajnsrski " H o l t ! 
Berdo? ! " , preden pride na svoj 
randevu s šestošolceni. 

Povsod izdajalci! Z Dunaja 
poročajo, da so tam aretirali ne-
kega častnika, ki so bo moral za-
govarjati pred vojnim sodiščem 
zaradi veleizdaje. Dolže ga, da je 
dal Rusom več važnih načrtov na 
razpolago. — Škola je, da ne po-
vedo nič natančnejšega. Kakšen 
častnik jo bil to? Mar zopet kak-
šen generalštabni oberst kakor 
Kodi? Kajti navaden lajtnant 
vendar ne pride do važnih načr-
tov. Čudnega ne bi bilo nič, ako 
bi se vest potrdila. Saj so imeli v 
Avstriji že toliko izdajalcev in 
špionov med oficirji, kakor da ni 
to nič druzega kakor majhen po-
stranski zaslužek. 

Kaznilnice izpraznjene. Graški 
listi poročajo: Moško kaznilnico v 
Kopru so z ozirom na vojno iz-
praznili in so kaznjence odvedli v 
notranjo Avstrijo. 150 kaznjencev 
ia Kopra je v Mariboru, ravno ta-
ko velike oddelke so odvedli v 
Gradec, Stein in v druge kaznil-
nice. — Knako poročilo je prišlo 

so veliko število ranjenih voja-
kov. Sicer je vojaštvo vso potreb-
no uredilo, ali pri velikem številu 
ranjencev jo treba veliko zaloge 
posteljne oprave, pernice, žimiii-
co, rjuhe, blazine, sploh vse. Kdor hajati. Vzrok 
ima kaj takega blaga, naj so o- ne stiske, 
glasi pri poveljstvu garnizijske | Aretacije 
bolnišnice, da blago sprejme in ira 
odda v to prirojeno prostore. Naj-
bolje je, da izobraževalna druš-
tva v posameznih okrajih to skup 
no zbero in potem oddajo. 

Zblaznel je. 'Grazer Volksblatt' 
poroča: " V graškeni okrožnem 
sodišču v preiskavi se nahajajoči 
odvetnik dr. Vladimir Soriioo jo 
baje, kakor se nam poroča, hipo-
ma zblaznel." —~ Ko so ga z dr. 
Kosinoin, Kojžarjoni in drugimi 
odpeljali v Gradec, so se ua mari-
borskem kolodvoru odigrali burni 
prizori. 

Zemlje in vojna. Iz mnogih kra-
jev v Avstriji poročajo, da posta-
jajo žonilje in hlebci pri pekih 
tem manjši, čim daljša jo vojna. 
Ko so oblasti v Mariboru kontro-
liralo, co so v joins pecivo s pre« 
pisavaniui maksimalnim tarifom, 
so našle hlebce po 10 dekagr. pre 
lahke. V Ljubljani so postalo Jem-
lje tako " f l e t n e " , da se lahko 
vtaknejo v žepek telovnika Tu-
patam kaznujejo kakšnega peka. 
Veliko pa to ne bo pomagalo, kaj 
ti želja za hitrim dobičkom je ve-
čja kakor strah pred kaznijo. 

nik jo bil star 36 let iu oče potih 
otrok. 

" S o č a " in "Primorec" ata ne-
hala izhajati. Znani glasili gori-
ških liberalcev sta prenehala iz-

so menda finanč-

(iraški listi poroča-
jo, da so na Koroškem aretirali 
župnika Gabrona, v Celju pa po-
sojilniškegs ravnatelja .1. Smort-
nika, v št. .Jakobu v Slov. Gori-
calrondotnega kaplana, v Juršin 
cih pri Ptuju poštnega ekspedi-

Volilni listek je tlanes ščit in 
jutri bo meč v delavskih rokah 
Le prav ga je treba rabiti. 

cesta 
št. Iti, hišni posestnik iu prokurist 
tvrdke Ferdinand pi. Kleinmayer, 
Fran Dolejži. 

Požar.. Posestniei Barbari lir 
žic v Drakšlu je odšel mož v voj-
sko. Na Veliko Gospojineo so ji 
pa zažgali otroci, ki so streljali s 
" k a p s l j i " ; poslopje je zgorelo in 
osamljena ženska je v veliki bodi. 

Kazni zavoljo šolskih zamud 
odpuščene. Deželni predsednik 
na Koroškem je kot predsednik 
deželnega šolskega sveta sporazu-
mno z deželnim odborom odredil 
splošen odpust kazni zavoljo neo-
pravičenih zamud. Zato se nedo-
vršeno kazenske razsodbe ne izvr 
šijo in so no bodo zasledovali tisti, 
kateri so sedaj naznanjeni 
Otroci bodo seveda* imeli velik do-
biček od tega. da ne hodijo v šolo. 

Vojna in draginja. Ljubljanski 
listi poročajo: Žitni semenj v No-
vem mestu pod rotovžem je maj 
hen. Ljudje pridelajo za prodaj 
tako malo žita. da ga pripeljejo in 
prodajajo v vrečah po mernikih 
Morda je bilo vsega skupaj 50 
mernikov žita na prodaj, pogla 
vitno pšenico in ovsa. Pšenica jo 
letos bolj slaba ; kar je pa grajati 
je to, da jo bila večjidel premalo 
očiščena. Posebno ljulike je bilo 
•losti vmes. Zaradi slabe letine in 
sedanjih odnošajev jo pšenica ne 
navadno draga. Prodajala se jo 
7 in 8 K mernik. V obče jo velja-
la za 100 kg pšenice cena 29 do .10 
K in za oves 16 do 18 K. 

Samomor 171etne Ljubljančan-
ke v Gorici. V ponedeljek 24 
avg. ob pol 7. zvečer se je z mo-
stu čez Koren j v ulici Pontenuovo 
vrgla 171etna Pepica Jerman iz 
Sp. Šiške pri Ljubljani. Delala 
jo v tovarni v Stračioah. Videli 
so jo nekaj časa hoditi okrog mo-
stu in jokati. Obležala ni takoj 
mrtva, priletela jo na levo stran. 
Prinesli so jo v neko hišo, kjer j«' 
umrla. 

Z gnojnimi vilami smrtno-ne-

J. F. ŠTEPINA 
B L A G A J N I K 

Naie podjetje je pod nadzorstvom "Clearing Ilousa" čikaAkih bank, 
torej je denar popolnoma sigurno naložen. Ta banka prevzema tudi ulo-
ge poštne hranilnic« Zdr. driav. ZvrSuje tudi denarni promet 8. N. P. J. 

Uradne ure od 8:30 dopola • do 5:30 popoldne; v torek in četrtek 
je banka odprta do 0 ure zvečer. 

Denar vložen v uaAo banko nosi tri procente. Bodite uvejerenl, da 
je pri nas denar ualoten varno in dobičkanoSno. 

J ^ A D A R potrebujete društvene po-
trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drago 
obrnite se na svojega rojaka 

F . K E R Ž E C O . , 
2711 South Millard Avenue. 

CHICAGO, ILL. 

Cenike!preimete zastonj. •:• Vse delo garantirano. 
e e e e e » » e e » » » » » » o e » » e e » e o * e o o e e e e » e » » o e o g » e e e e e e ' » e e » » « 

5 pristnih pijač, Kranjski Brinjerec, »livovlc, Tropinovec, Qrenko Vino is 
In to ao: Highlife Bitters. Moja tvrdka j« prva in edina slovenska 

samostojna v Ameriki, ki importira žgane pijače naravnost 
iz Kranjskega. Naročite si poskustni zaboj, koliko steklenie 
in katere pijače hočete, samo da bo eden zaboj, 12 steklenie. 
Moje cene so nitje nego kjerkoli drugje, ker mi ni treba 
plačevati drazib agerrtov. Prodajam samo na debelo. Pilite 
po cenik. 

A. HO R WAT, 
600 N. Chicago, St., Jollet, IU. 
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Edini slovenski pogrebnik 
MARTIN B A R E T I N Č I Č 

324 BROAD STREET TEL. 1475 JOHNSTOWN, PA. 
# + # + » e » » e o e » e e * e e » e » + » # e » » e # e e e > » e e e + e e e e e e e e e * e « e e e e e 

jenta Vin. Zorkota od Št. Andra j varno ranjen. Pred kratkem je 
ža v Slov. Goricah. Radi srbofil- prišlo pri Sv. Duhu pri Skofji 
skih klicev je bil na Koroškem a- Loki med domačimi in tujimi fan-
retirau 40 let stari delavec Jožef ti do pretepa Posostnikovemu 
Dagarin, pristojen v Škofjo Lo- j sinu Matiji Logondru jo nekdo z 
ŠO. V Lienzu je bil aretiran šef | železnimi rjastimi gnojnimi vila 
ondotne železniške kurilnice inž. I mi probodel desno laket. Poškod-
.1 Gjurič, češ, da jo bil srpski Spi- l>a jo smrtnonevarna. 
jon. V Savo je skočila v Kranju 60-

Brata uatrelil jo ' 26. avg. 17- letna služkinja Cecilija Klančnik 
letni posestnikov sin Frane Deti-j in utonila. Truplo so potegnili iz 
čok v M est in ju. Neposredno je ; vodo v Pirničah in pokopali v 
kriv nesreče posestnikov sin .lo- Smledniku. Klančnik je izvršila 

r 

sm 
žef Smuljak, ki jo prinesel nabi-
to puško v Detičkovo hišo in jo 
postavil v kot, ne da bi bil vzel 
naboj iz nje. Franc Detiček jo 
pomoril puško v šali na svojega 
štiriletnega bratra, a puška se je 
izprožila in mali bratec se je 
zgrudil mrtev na tia. 

Utopljenec. Na Fužinah so na-
šli dne 23. avg. utopljenega ne-
kega 60letnega moža. Njegova i 

samomor najbrže v duševni zme-
denosti. 

Nesreča s smodnikom. Sedem-
letni deček Ivan Puhar iz Dolske-
ga je našel smodnik. Zvečer ga je 
vrgel v ogenj. Smodnik so jo vnel 
in dečka hudo poškodoval. Ožga-
lo ga jo po obrazu in životu, pr-
ste leve roke mu jo pa odtrgalo. 

Nesreča v ljubljanski tobačni 
tovarni. Jurij Mravlje, tobačni 

dentiteta ni znana. Ležati jo mo- delavec, jo snažil stroj. Kolo ga jo 
ral že 14 dni v vodi. Obleka je bi- prijelo in mu raztrgalo desno 
la dobro ohranjena, na suknjiču roko. 

TRINCRS 

BITTER-WLKT 

Vtn'ViH* t»inidov* 
H0RKE VINO 

s «.».••«M 

Kadarkoli ste nevspečni, nikar ne 
pripisujte to svoji usodi. Poskusite 
najti vzrok in čudili se boste, kako 
mnogokrat ste sami krivi nevspefinosti. 
Odstranite vedno vzroke, če je mogoče, 
in ogibljite so jih v bodoče. Ce je vaše 
zdravje v nevarnosti — posebno če 
niso v redu prebavni organi, pa niste 
uspeli z nobeno remeduro, tedaj po-
skusite. 

Trinerjevo 
ameriško 
zdravilno 

grenko vino, 
ki je le v redkih slučajih neuspešno. 
Posebno zanesljivo deluje na prebavne 
organe, ker pred vsem očisti nepre* 
havljene snovi da so možne vrfliti brez 
vsake pomoči svojo funkcijo. 

Ta moderen pripomoček ima prijetno 
grenak okus in deluje hitro in rapeftno. 

Habite ga kadarkoli Vam poide tek, 
kadar Vas nadleguje zaprtje in njega 
posledice, kadarkoli imate bolečine v 
želodcu in trpite na kaanji maladiji, ki 
so posledice zapertju. 

JOS. TRINER 
Uvaževalec In Izvaželavec. 

1333 1339 So. Ashland Ave. Chica f lo, m . 

J 

\> pozabite da ima TRINKRJEV UNIMKNT dober učinek za reu-
matične in neralg.čne bolečine, v slučajih otrdelosti 

v slučaju otekline in izmaknelosti. mi*ic in gibov, 


